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Πρόλογος 

 

Το ζήτηµα της φορολογίας στην Ελλάδα αποτελούσε πάντοτε έναν από τους 

σηµαντικότερους παράγοντες στην στρατηγική που θα ακολουθήσει µια επιχείρηση 

και στο βαθµό στον οποίο θα µπορεί να καταστεί αποτελεσµατική. Η φορολογία στην 

ουσία είναι αυτή που καθορίζει το καθαρό κέρδος το οποίο αποκοµίζει µια 

επιχείρηση κατά τη διάρκεια του έτους. Ο ρόλος της φορολογίας σε ένα κράτος είναι 

διττός. Από τη µία πλευρά, η φορολογία καθορίζει τα κέρδη των επιχειρήσεων, 

καθώς επιβάλλεται σε αυτές και από την άλλη πλευρά, τα έσοδα που προκύπτουν από 

αυτή, προορίζονται για την υλοποίηση κρατικών δαπανών και δηµοσίων επενδύσεων. 

Ο τρόπος µε τον οποίο λειτουργεί µια επιχείρηση, αλλά και οι στρατηγικές 

που ακολουθεί για την επίτευξη των αποτελεσµάτων της, είναι άρρηκτα συνδεδεµένα 

µε τη φορολογική πολιτική την οποία ακολουθούν. Σε θέµατα φορολογίας, το 

νοµοθετικό πλαίσιο είναι µεγάλο και πολύπλοκο, καθώς χαρακτηρίζεται από 

συνεχόµενες διατάξεις όπου µεταβάλλεται το φορολογικό καθεστώς, ενώ οι 

εγκύκλιοι, καθιστούν δύσκολη την κατανόηση της νοµοθεσίας για τη φορολογική 

πολιτική που πρέπει να ακολουθήσει µια επιχείρηση. 

Η φορολογική στρατηγική αποτελεί στην ουσία το σύνολο των φορολογικών 

κανόνων που διέπουν µια επιχείρηση, αλλά και την ανάπτυξη πολιτικών για την 

αποτελεσµατικότερη φορολόγησή της. 

Στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής εργασίας περιγράφεται η φορολογική 

στρατηγική των επιχειρήσεων, ενώ γίνεται διάκριση ανά κατηγορία επιχείρησης. Στο 

τέλος, παρουσιάζεται ως µελέτη περίπτωσης φορολογικής πολιτικής που ακολουθεί 

µια επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Το θέµα της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η φορολογική στρατηγική 

και η µελέτη περίπτωσης για µια επιχείρηση που δραστηριοποιείται στη χώρα µας. 

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται ορισµένα εισαγωγικά στοιχεία για τη 

φορολογία, όπως είναι η έννοια και ο σκοπός της φορολογίας, η διάκριση των φόρων, 

οι γενικές αρχές της φορολογίας αλλά και στατιστικά στοιχεία για τη φορολογία. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφονται οι νοµικές οντότητες που µπορεί να 

υπάρχουν και να δραστηριοποιούνται στη χώρα µας, ενώ στο τρίτο κεφάλαιο 

αναλύεται ο τρόπος µε τον οποίο αυτές φορολογούνται. 

Αντικείµενο του τέταρτου κεφαλαίου είναι η φοροδιαφυγή. Περιγράφεται η 

έννοια της φοροδιαφυγής, τα αίτια που την προκαλούν και οι συνέπειές της, καθώς 

επίσης και προτάσεις για την αντιµετώπισή της, κυρώσεις που µπορεί να υπάρχουν 

για όσους παραβιάζουν τη φορολογική νοµοθεσία αλλά και στατιστικά στοιχεία για 

τη φοροδιαφυγή. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο περιγράφεται η φορολογική πολιτική για την εταιρία 

Κρι Κρι Α.Β.Ε.Ε. 

Τέλος, ακολουθούν τα απαραίτητα από τη παρούσα πτυχιακή εργασία, 

συµπεράσµατα. 

 

Λέξεις – κλειδιά: φορολογία, στρατηγική, φορολογία επιχειρήσεων, φοροδιαφυγή 
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ABSTRACT 

 

The aim of this thesis is the tax strategy in Greece and a case study for a 

company operating in our country. 

The first chapter introduces some tax breaks, such as the meaning and purpose 

of taxation, the distinction of taxes, the general principles of taxation, and tax 

statistics. 

The second chapter describes the legal entities that may exist and operate in 

our country, while the third chapter discusses the way in which they are taxed. 

The fourth chapter describes the concept of tax evasion, its causes and its 

consequences, as well as proposals to deal with it, sanctions that may exist for those 

who violate tax legislation but also statistics on tax evasion. 

The fifth chapter describes the tax policy for KRI KRI SA. 

Finally, there exists the necessary conclusions from this thesis. 

 

Keywords: taxation, strategy, business taxation, tax evasion. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η φορολογική πολιτική έχει ως στόχο την ανάπτυξη µιας χώρας µέσα από 

τρεις προσεγγίσεις. Σε πρώτη φάση, το φορολογικό σύστηµα δηµιουργεί έσοδα για 

την χώρα, µέσω των οποίων χρηµατοδοτούνται οι δηµόσιες υπηρεσίες και οι κρατικές 

δαπάνες για την ενίσχυση της ευηµερίας των πολιτών. Οι δαπάνες αυτές σχετίζονται 

µε την παροχή υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, διασφάλισης της άµυνας, προστασίας 

του περιβάλλοντος, κ.λπ. Σε δεύτερη φάση, η φορολογική πολιτική µιας χώρας 

παρέχει κίνητρα για την αύξηση της απασχόλησης και την χρήση των πόρων. Τέλος, 

η φορολογία αναδιανέµει το εισόδηµα µε τέτοιο τρόπο ώστε να ενισχύεται η 

πραγµατική ζήτηση και η κοινωνική ισορροπία, αποτρέποντας το µεγάλο χάσµα στην 

κατανοµή του εισοδήµατος (Wagenknecht, 2007). 

Καθώς η φορολογία αναπόφευκτα επηρεάζει την οικονοµική δραστηριότητα 

και τη διανοµή του εισοδήµατος, ένα φορολογικό σύστηµα µπορεί να αξιολογηθεί 

βάσει κριτηρίων όπως: α) ο βαθµός στον οποίο µειώνει την οικονοµική 

αποτελεσµατικότητα, µε δεδοµένο το επιθυµητό επίπεδο εσόδων, β) ο βαθµός µε τον 

οποίο προάγει την ισότητα και την οικονοµική δικαιοσύνη, γ) η απλότητα και η 

διαφάνεια από την οποία χαρακτηρίζεται, δ) το διοικητικό κόστος εφαρµογής αλλά 

και το κόστος συµµόρφωσης των φορολογούµενων στις φορολογικές διατάξεις και ε) 

η ευελιξία και η σταθερότητά του. 

Στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής εργασίας αναλύεται η φορολογική 

στρατηγική της χώρας µας και εν συνεχεία παρουσιάζεται µια µελέτη περίπτωσης για 

την εταιρία Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. που ανήκει σε έναν από τους σηµαντικότερους 

κλάδους της οικονοµίας µας, την γαλακτοβιοµηχανία. Στη φορολογία εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων, παρατηρήθηκε τα τελευταία χρόνια συχνός επαναπροσδιορισµός 

των φορολογικών συντελεστών. Οι ιδιαίτερα υψηλοί φορολογικοί συντελεστές έχουν 

ως αποτέλεσµα την στρέβλωση των κινήτρων για εργασία, τη µείωση των 

επενδύσεων για επιχειρηµατικές δραστηριότητες, καθώς επίσης και την ενθάρρυνση 

της φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 

1.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Η φορολογία αποτελεί την καταβολή χρηµάτων που επιβάλλεται προς τους 

πολίτες. Τα χρήµατα αυτά απορρέουν µέσα από το φόρο. Για τον φόρο δεν υπάρχει 

κάποιος νοµοθετικός ορισµός, ωστόσο η έννοια του φόρου είναι η χρηµατική, 

οριστική, υποχρεωτική και χωρίς αντάλλαγµα παροχή από τους πολίτες και να νοµικά 

πρόσωπα, προς το κράτος. Στόχος είναι η επίτευξη της κοινωνικής και οικονοµικής 

πολιτικής του κράτους. 

Η φορολογία αποτελεί µια από τις πηγές εσόδων του δηµοσίου τοµέα για την 

κάλυψη των κρατικών δαπανών. Στις κρατικές δαπάνες που χρηµατοδοτούνται µέσω 

της φορολογίας περιλαµβάνονται, οι δαπάνες για την υγεία, την παιδεία, την άµυνα, 

κ.λπ. 

Η έννοια του φόρου χαρακτηρίζεται ως παροχή µε τα ακόλουθα στοιχεία: 

� Χρηµατική: πρόκειται για χρήµατα που απορρέουν από το εισόδηµα των 

φορολογούµενων.  

� Οριστική: η καταβολή του φόρου είναι οριστική, γεγονός που σηµαίνει ότι δεν 

υπάρχει υποχρέωση επιστροφής από το κράτος. 

� Υποχρεωτική: πρόκειται για µονοµερή καθορισµό φόρου από τη δηµόσια 

εξουσία και η καταβολή του εξασφαλίζεται µε εξαναγκασµό. 

� Χωρίς ειδικό αντάλλαγµα: ο φόρος επιβάλλεται για την ικανοποίηση των 

κρατικών σκοπών και δεν υφίσταται υποχρέωση του κράτους για αντάλλαγµα. 

� Από ιδιώτες ή ΝΠ∆∆ προς το κράτος: υποκείµενοι στο φόρο είναι τα φυσικά 

ή νοµικά πρόσωπα που διαµένουν ή δραστηριοποιούνται στη χώρα µας. 

� Για την εκπλήρωση δηµοσιών σκοπών: οι φόροι χρησιµοποιούνται για την 

ικανοποίηση τω κρατικών σκοπών, όπως είναι η αναπτυξιακή πολιτική, η 

ανακατανοµή του εισοδήµατος, η προστασία του περιβάλλοντος, της υγείας, 

κ.λπ. (Φορτσάκης, κ.α., 2014). 
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1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Η φορολογία αποτελεί ένα σηµαντικό µηχανισµό που συµβάλλει στην αύξηση 

των εσόδων του κράτους για τη χρηµατοδότηση των κρατικών δαπανών. Χωρίς τη 

συγκέντρωση των φορολογικών εσόδων δεν θα ήταν δυνατή η άσκηση της δηµόσιας 

διοίκησης και η παροχή δηµόσιων αγαθών προς τους πολίτες. Η σχέση µεταξύ 

δαπανών και φορολογίας είναι αµφίπλευρη. Από τη µια πλευρά η φορολογία 

καθορίζει εάν και σε ποιο βαθµό θα χρηµατοδοτηθούν οι κρατικές δαπάνες, ενώ από 

την άλλη πλευρά, το επίπεδο των δαπανών που επιθυµεί να πραγµατοποιήσει ένα 

κράτος, προσδιορίζουν σε σηµαντικό βαθµό το ύψος της φορολόγησης. 

Ένας επιπλέον λόγος άσκησης της φορολογικής διοίκησης είναι ότι µέσω της 

επιβολής φόρων δίνεται η δυνατότητα διόρθωσης των αρνητικών εξωτερικοτήτων 

που παρατηρούνται από την παραγωγή και κατανάλωση ορισµένων αγαθών και 

υπηρεσιών. 

Η φορολογική πολιτική συµβάλλει επίσης στην σταθεροποίηση της 

οικονοµίας µέσα από τη διαχείριση των πόρων (µεταξύ δηµοσίων και ιδιωτικών 

αγαθών), καθώς και µέσα από τη διανοµή του εισοδήµατος (πλούσια και φτωχά 

νοικοκυριά). 

Ένα αποτελεσµατικό φορολογικό σύστηµα καταφέρνει να συγκεντρώνει 

επαρκή έσοδα µε τις µικρότερες δυνατές στρεβλώσεις στην κατανοµή των πόρων και 

µε την επίτευξη διανοµής του εισοδήµατος που θεωρείται όσο το δυνατόν πιο δίκαιη 

(Ίδρυµα Οικονοµικών & Βιοµηχανικών Ερευνών, 2018). 

 

1.3 ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Οι γενικές αρχές της φορολογίας αποτελούν τους κανόνες και τα αξιώµατα 

από τα οποία διέπεται το φορολογικό σύστηµα. Οι αρχές αυτές έχουν ως στόχο την 

προστασία του φορολογούµενου πολίτη αλλά και τη διασφάλιση της φορολογικής 

δικαιοσύνης. Οι αρχές της φορολογίας απορρέουν από το ίδιο το Σύνταγµα και την 

παράγραφο 5 του άρθρου 4, σύµφωνα µε την οποία, οι Έλληνες πολίτες 

συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα δηµόσια βάρη, ανάλογα µε τις δυνάµεις τους 

(Σγουρινάκης, 2012). 
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Αρχή της καθολικότητας του φόρου 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι Έλληνες πολίτες συνεισφέρουν στα δηµόσια βάρη, 

ανάλογα µε τις δυνάµεις τους. Από τη συγκεκριµένη διάταξη προκύπτει η πρώτη 

αρχή της φορολογίας η οποία είναι η αρχή της καθολικότητας του φόρου. Στην 

προκειµένη περίπτωση, ο φόρος επιβάλλεται σε όλα τα πρόσωπα που ζουν στη χώρα 

µας, χωρίς διακρίσεις. Στη φορολογία περιλαµβάνονται ακόµη και µικρά ή/και 

ασήµαντα εισοδήµατα. 

Ωστόσο, το κράτος έχει θεσπίσει ορισµένες απαλλαγές, οι οποίες έχουν κριθεί 

δικαιολογηµένες και έχουν ως στόχο την διασφάλιση των πολύ χαµηλών 

εισοδηµάτων. 

 

Αρχή της φοροδοτικής ικανότητας 

Η συγκεκριµένη αρχή είναι η συνέχεια της προηγούµενης αρχής, µέσω της 

οποίας ο κάθε φορολογούµενος πολίτης θα πρέπει να συνεισφέρει στο κράτος µε 

βάση τις οικονοµικές του δυνατότητες. Το γεγονός ότι η φορολογική επιβάρυνση 

καθορίζεται µε βάση το ύψος του εισοδήµατος του πολίτη, η νοµοθεσία έχει 

καθιερώσει ένα σύστηµα προοδευτικής φορολογίας. Εξυπακούεται ότι, πολίτες µε το 

ίδιο εισόδηµα έχουν την ίδια φορολογική επιβάρυνση. 

 

Αρχή της φορολογικής ισότητας 

Η αρχή της φορολογικής ισότητας απορρέει από την διάταξη των 

παραγράφων 2 και 5 του άρθρου 4 του Συντάγµατος, όπου όλοι οι Έλληνες είναι ίσοι, 

έχουν ίσα δικαιώµατα και εποµένως, ίση µεταχείριση. Βασική προϋπόθεση όµως για 

την ίση φορολογική µεταχείριση των πολιτών είναι η διαβίωσή τους κάτω από τις 

ίδιες συνθήκες σε προσωπικό και κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. 

 

Αρχή της νοµιµότητας της φορολογίας 

Η αρχής της νοµιµότητας της φορολογίας σηµαίνει ότι κανένας φόρος δεν 

επιβάλλεται ή εισπράττεται χωρίς την ύπαρξη νόµου, ο οποίος θα καθορίζει το 

υποκείµενο της φορολογίας, το εισόδηµα, το είδος της περιουσίας, τις δαπάνες ή τις 

κατηγορίες στις οποίες αναφέρεται ο φόρος. 

 

Αρχή της µερικής απαγόρευσης της αναδροµικότητας του φόρου 
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Σύµφωνα µε το άρθρο 78 και την παράγραφο 2 από το Σύνταγµα, κανένας 

φόρος ή επιβάρυνση δεν µπορεί να επιβληθεί µε νόµο αναδροµικής ισχύος, ο οποίος 

να εκτείνεται πέρα από το προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

 

Αρχή της βεβαιότητας του φόρου 

 Τέλος, σύµφωνα µε την αρχή της βεβαιότητας του φόρου, το αντικείµενο της 

φορολογίας, ο φορολογικός συντελεστής, οι απαλλαγές και οι εξαιρέσεις από τη 

φορολογία δεν µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο νοµοθετικής εξουσιοδότησης. Η 

φορολογική επιβάρυνση θα πρέπει να είναι εκ των προτέρων γνωστή στους πολίτες 

και τα στοιχεία που συνδέονται µε τη φορολογία να είναι καθορισµένα 

(Τσοχαντάρης, 2017). 

 

1.4 Η ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ 

 

Οι φόροι διακρίνονται µε βάση διάφορα κριτήρια ή χαρακτηριστικά. Το 

αντικείµενο της φορολογίας, το υποκείµενο και ο φορολογικός συντελεστής, 

αποτελούν διάφορες κατηγορίες στις οποίες διακρίνονται οι φόροι. Στον Πίνακα που 

ακολουθεί παρουσιάζονται οι διακρίσεις τον φόρο για διάφορες κατηγορίες. 

 

Πίνακας 1.1 

Η ταξινόµηση των φόρων 

Κατηγορία  Επιµέρους κατηγορία Φόρος  

Φορολογικό 

αντικείµενο 

Φόροι επί του 

εισοδήµατος 

Φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων, 

Φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων, 

Φόρος πλοίων, 

Έκτακτες εισφορές 

Φόροι επί της περιουσίας 

Τέλος ακίνητης περιουσίας, 

Φόρος ακίνητης περιουσίας, 

Ενιαίος φόρος ιδιοκτησίας ακινήτων, 

Φόρος κληρονοµιάς, δωρεών, κ.λπ. 

Φόροι επί της δαπάνης 

Φ.Π.Α., 

∆ασµοί, 

Τέλη χαρτοσήµου, 
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Ειδικοί φόροι (αλκοόλ, καύσιµα, κ.λπ) 

Φορολογικό 

υποκείµενο 

Άµεσοι  
Φόρος εισοδήµατος, 

Φόρος κληρονοµιάς 

Έµµεσοι  
Φ.Π.Α., 

Ειδικοί φόροι κατανάλωσης 

Φορολογικό 

συντελεστή 

Αναλογικοί 
Φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων, 

Αναλογικά τέλη χαρτοσήµου 

Προοδευτικοί 
Φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων, 

Φόρος κληρονοµιάς 

Πάγιοι Πάγια τέλη χαρτοσήµου (έχουν καταργηθεί) 

Φορολογική 

βάση 

Πραγµατικοί 

Φ.Π.Α., 

Ειδικοί φόροι κατανάλωσης, 

Φόρος µεταβίβασης ακινήτων 

Προσωπικοί 
Φόρος εισοδήµατος, 

Φόρος κληρονοµιάς 
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Τρόπος 

υπολογισµού 

Ειδικοί φόροι 

Ειδικός φόρος πετρελαιοειδών (λίτρα), 

Ειδικός φόρος αλκοόλης, 

Ειδικοί φόροι οινοπνευµατωδών 

Φόροι κατ’ αξία 
Φόρος εισοδήµατος, 

Φόρος µεταβίβασης ακινήτων 

Πηγή: Φορτσάκης, κ.α., 2014 

 

Σηµειώνεται ότι, οι φόροι επί του εισοδήµατος έχουν ως αντικείµενο την 

απόκτηση των οικονοµικών µέσων, ενώ οι φόροι επί της περιουσίας και επί της 

δαπάνης έχουν ως αντικείµενο, την κατοχή και τη χρήση των οικονοµικών µέσων 

αντίστοιχα. Επιπλέον να σηµειωθεί ότι, η διάκριση των φόρων σε άµεσους και 

έµµεσους, µε βάση το φορολογικό αντικείµενο, έχουν ως κριτήριο το εάν ο 

υποκείµενος στο φόρο είναι ο ίδιος µε αυτόν που τον καταβάλλει. Στην 

πραγµατικότητα στους έµµεσους φόρους παρατηρείται µετακύλιση της φορολογικής 

επιβάρυνσης (Φορτσάκης, κ.α., 2014). 

 

1.5 ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

 

Το λογιστικό σύστηµα µιας επιχείρησης έχει ως στόχο την καταγραφή και 

παρακολούθηση των εσόδων, εξόδων, ενεργητικών περιουσιακών στοιχείων, των 

υποχρεώσεων και της καθαρής θέσης της επιχείρησης. Μέσω του λογιστικού 

συστήµατος που διατηρεί µια επιχείρηση, είναι δυνατή η κατάρτιση των απαραίτητων 

οικονοµικών καταστάσεων, αλλά και η φορολογική απεικόνιση της επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε τα Λογιστικά Πρότυπα, τα συστήµατα παρακολούθησης µιας 

επιχείρησης ή οντότητας είναι δύο. Πρόκειται για το απλογραφικό και το 

διπλογραφικό σύστηµα. Το απλογραφικό σύστηµα επιλέγεται όταν µια επιχείρηση 

δεν συντάσσει ισολογισµό. Αποτελεί το βιβλίο εσόδων εξόδων που τηρεί η 

επιχείρηση και έχει ως στόχο την παρακολούθηση των συναλλαγών και µεταβολών 

των περιουσιακών στοιχείων, όπως: τα έσοδα από την άσκηση της επιχειρηµατικής 
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δραστηριότητας, τα κέρδη και οι πηγές από τις οποίες προήλθαν, οι αγορές των 

περιουσιακών στοιχείων, εµπορευµάτων, πρώτων υλών, κ.λπ., τα έξοδα για αµοιβές 

προσωπικού και λοιπά έξοδα για τη λειτουργία της επιχείρησης, οι ζηµίες και οι 

φόροι τέλη στους οποίους υπόκειται η επιχείρηση. 

Στην περίπτωση που µια επιχείρηση συντάσσει ισολογισµό, τότε χρησιµοποιεί 

το διπλογραφικό σύστηµα παρακολούθησης, στο οποίο τηρούνται: α) αναλυτικό 

αρχείο µε τις συναλλαγές και τα γεγονότα (ηµερολόγιο), β) αρχείο µε τις µεταβολές 

κάθε λογαριασµού, γ) σύστηµα παρακολούθησης των χρεώσεων και πιστώσεων, 

καθώς και ισοζύγια και δ) βιβλία απογραφών (Σγουρινάκης, 2014). 

 

1.6 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Στην ενότητα που ακολουθεί παρουσιάζονται ορισµένα στατιστικά στοιχεία 

που είναι δηµοσιοποιηµένα από τον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης και σχετίζονται µε την άσκηση της φορολογικής στρατηγικής. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα φορολογικά έσοδα για 15 

χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης. 

 

Πίνακας 1.2 

Τα φορολογικά έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ για χώρες της ΕΕ για 

το έτος 2016 

Χώρα Ποσοστό 

Αυστρία 42,67% 

Βέλγιο 44,18% 

Εσθονία 34,74% 

Φινλανδία 44,13% 

Γαλλία 45,27% 

Γερµανία 37,55% 

Ελλάδα 38,56% 

Ιρλανδία 23,03% 

Ιταλία 42,87% 

Λουξεµβούργο 37,07% 
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Ολλανδία 38,85% 

Πορτογαλία 34,38% 

Σλοβακία 32,73% 

Σλοβενία 36,98% 

Ισπανία 33,48% 

Πηγή: OECD, Tax revenue 

 

Τα συνολικά φορολογικά έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ δείχνουν το µερίδιο της 

παραγωγής µιας χώρας που εισπράττει η κυβέρνηση µέσω φόρων. Μπορεί να 

θεωρηθεί ως ένα µέτρο του βαθµού στον οποίο η κυβέρνηση ελέγχει τους πόρους της 

οικονοµίας. Παρατηρείται ότι στη χώρα µας, για το έτος 2016 τα φορολογικά έσοδα 

αποτελούσαν το 39% περίπου του ΑΕΠ. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται το ποσοστό της φορολογίας που αντιστοιχεί στο 

φόρο εισοδήµατος από την άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας για τις χώρες 

της Ευρωπαϊκή Ένωσης, για το έτος 2016. 

 

 

 

Παρατηρείται ότι στη χώρα µας, το ποσοστό των φορολογικών εσόδων που 

προέρχεται από τη φορολογία του εισοδήµατος από επιχειρηµατική δραστηριότητα 

δεν ξεπερνά το 6% των συνολικών φορολογικών εσόδων για το έτος 2016. Το 
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Λουξεµβούργο, η Ιρλανδία και η Σλοβακία αποκοµίζουν έσοδα από τη φορολογία 

των επιχειρήσεών τους, που ξεπερνά το 10% του συνόλου της φορολογίας τους 

(OECD, Tax on corporate profits).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΟΙ ΝΟΜΙΚΕΣ ΟΝΤΟΤΗΤΕΣ 

 

2.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι νοµικές οντότητες που 

υπάρχουν, καθώς επίσης και τα κριτήρια µε τα οποία µπορεί να γίνει η διάκρισή τους. 

Πρωτίστως, να σηµειώσουµε ότι οι νοµικές ορίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 2 

του Νόµου 4172/2013. Σύµφωνα µε το συγκεκριµένο άρθρο, ως νοµική οντότητα 

ορίζεται «κάθε µόρφωµα εταιρικής ή µη οργάνωσης και κερδοσκοπικού ή µη 

χαρακτήρα που δεν είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, όπως ιδίως συνεταιρισµός, 

οργανισµός, υπεράκτια ή εξωχώρια εταιρεία, κάθε µορφής εταιρεία ιδιωτικών 

επενδύσεων, κάθε µορφής καταπίστευµα ή εµπίστευµα ή οποιοδήποτε µόρφωµα 

παρόµοιας φύσης, κάθε µορφής ίδρυµα ή σωµατείο ή οποιοδήποτε µόρφωµα 

παρόµοιας φύσης, κάθε µορφή προσωπικής επιχείρησης ή οποιαδήποτε οντότητα 

προσωπικού χαρακτήρα, κάθε µορφής κοινή επιχείρηση, κάθε µορφής εταιρείας 

διαχείρισης κεφαλαίου ή περιουσίας ή διαθήκης ή κληρονοµίας ή κληροδοσίας ή 

δωρεάς, κάθε φύσης κοινοπραξία, κάθε µορφής εταιρεία αστικού δικαίου, συµµετοχικές 

ή αφανείς εταιρείες, κοινωνίες αστικού δικαίου» (ΦΕΚ Α’ 167, 2013). 

 

2.2 Η ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ 

 

Σε νοµικό επίπεδο, η επιχειρηµατική δραστηριότητα στη χώρα µας, 

διακρίνεται σε δύο βασικές κατηγορίες. Πρόκειται για τις ατοµικές επιχειρήσεις και 

τις εταιρίες. Η ατοµική επιχείρηση αποτελεί την πιο απλή µορφή επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας και ασκείται από ένα φυσικό πρόσωπο. Η συγκρότηση της ατοµικής 

επιχείρησης γίνεται µε πολύ απλό τρόπο, καθώς αρκεί µια δήλωση του ίδιου του 

φυσικού προσώπου ότι θα ασκήσει οικονοµική δραστηριότητα, καθώς και η θεώρηση 

των ανάλογων λογιστικών βιβλίων. 

Από την άλλη πλευρά, οι εταιρίες, διακρίνονται σε επιµέρους κατηγορίες µε 

βασικό κριτήριο το στοιχείο που καθορίζει την εταιρική σχέση. Οι εταιρίες 

διακρίνονται σε: 
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1. Προσωπικές εταιρίες: το βασικό στοιχείο είναι το πρόσωπο του κάθε εταίρου 

και συνεπώς τα ζητήµατα συγκρότησης, διοίκησης και λειτουργίας της 

επιχείρησης, καθορίζονται µε βάση την προσωπική ευθύνη, συµµετοχή και 

δράση των εταίρων. Στις προσωπικές εταιρίες ανήκουν οι οµόρρυθµες και 

ετερόρρυθµες εταιρίες. 

2. Μικτές εταιρίες: σε αντίθεση µε τις προσωπικές εταιρίες όπου ο βαθµός 

συµµετοχής των εταίρων δεν παίζει καθοριστικό ρόλο στη λειτουργία της 

εταιρίας, στις µικτές εταιρίες επικρατούν συνδυαστικά και τα δύο στοιχεία. Οι 

µικτές εταιρίες χαρακτηρίζονται τόσο από το πρόσωπο των εταίρων, όσο και 

από το ποσοστό µε το οποίο συµµετέχουν στην εταιρία. Στις µικτές εταιρίες 

ανήκουν οι Εταιρίες Περιορισµένης Ευθύνης και οι Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές 

Εταιρίες. 

3. Κεφαλαιουχικές εταιρίες: το κυρίαρχο στοιχείο των κεφαλαιουχικών εταιριών 

είναι το κεφάλαιο που καταθέτει ο κάθε εταίρος και εποµένως, τα ζητήµατα 

συγκρότησης, λειτουργίας και διοίκησης της εταιρίας, καθορίζονται µε βάση 

την οικονοµική συµµετοχή των εταίρων στο κεφάλαιο της εταιρίας. 

Αναφορικά µε το πρόσωπο των εταίρων, αυτό θα µπορούσε να χαρακτηριστεί 

και ως αδιάφορο (Παπαδάτου & Ποµόνης, 2006). 

Η διάκριση των εταιριών παρουσιάζεται και διαγραµµατικά µέσα από το 

Γράφηµα 2.1 που ακολουθεί. 
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Γράφηµα 2.1 Οι µορφές νοµικών οντοτήτων 

 

Πέρα από το είδος της σχέσης που καθορίζει τις νοµικές οντότητες, οι 

επιχειρήσεις έχουν ένα ακόµη στοιχείο διάκρισης µεταξύ τους. Σύµφωνα µε το άρθρο 

2 του Νόµου 4308/2014, οι οντότητες µε βάση το µέγεθός τους σε τρία κριτήρια 

εντάσσονται στις εξής κατηγορίες: 

� Πολύ µικρές οντότητες 

� Μικρές οντότητες 

� Μεσαίες οντότητες 

� Μεγάλες οντότητες 

Τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται για την κατάταξη των οντοτήτων βάσει 

µεγέθους είναι το σύνολο του ενεργητικού τους, το καθαρό ύψος του κύκλου 

εργασιών τους και ο µέσος όρος των απασχολούµενων κατά τη διάρκεια της 

περιόδου. Σηµειώνεται ότι τα στοιχεία προκύπτουν κατά την ηµεροµηνία του 

ισολογισµού. Η κατάταξη των επιχειρήσεων παρουσιάζεται στον επόµενο πίνακα 

(ΦΕΚ Α’ 251, 2014). Για την ένταξη µιας οντότητας σε κάποια από τις κατηγορίες θα 

πρέπει να πλοιρούνται για τουλάχιστον δύο περιόδους, 2 από τα 3 χαρακτηριστικά 

(Κούτσος, 2017).   
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Πίνακας 2.1 

Κριτήρια διάκρισης των οντοτήτων 

Κατηγορίες 

οντοτήτων 

Κριτήριο 

Σύνολο 

ενεργητικού 

Καθαρός κύκλος 

εργασιών 

Μέσος όρος 

απασχολούµενων 

περιόδου 

Πολύ µικρή ≤ 350.000 € ≤ 700.000 € 10 άτοµα 

Μικρή ≤ 4.000.000 € ≤ 8.000.000 € 50 άτοµα 

Μεσαία ≤ 20.000.000 € ≤ 40.000.000 € 250 άτοµα 

Μεγάλη > 20.000.000 € > 40.000.000 € 250 άτοµα 

Πηγή: ΦΕΚ Α’ 251/ 2014 

 

Σηµειώνεται επίσης ότι, η ατοµική επιχείρηση, η οµόρρυθµη εταιρία, η 

ετερόρρυθµη εταιρία και οι λοιπές επιχειρήσεις, εντάσσονται στην κατηγορία των 

πολύ µικρών οντοτήτων µε µοναδική προϋπόθεση, ο κύκλος εργασιών τους να µην 

υπερβαίνει το ποσό του 1.500.000€ (ΦΕΚ Α’ 251, 2014).  

 

2.3 Η ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

Η ατοµική επιχείρηση ανήκει στις προσωπικές εταιρίες. Όπως ήδη 

αναφέρθηκε, το φυσικό πρόσωπο αποτελεί τον µοναδικό εταίρο και ευθύνεται µε τη 

δική του περιουσία για το σύνολο των χρεών της επιχείρησης. Στα βασικά 

χαρακτηριστικά της ατοµικής επιχείρησης είναι ότι δεν απαιτείται κάποιο ελάχιστο 

ύψος κεφαλαίου προκειµένου να γίνει η έναρξή της (Φορολογικά νέα, ατοµική 

εταιρία). 

Η ατοµική επιχείρηση αποτελεί µια ιδιαίτερα διαδεδοµένη µορφή οντότητας. 

Το κυριότερο πλεονέκτηµα της ατοµικής επιχείρησης είναι η µεγάλη ευελιξία ως 

προς τις επιχειρηµατικές αποφάσεις που σχετίζονται µε την επιλογή των µεθόδων και 

το βαθµό της παραγωγής (ΚΕΜΕΛ, χ.η.). Από την άλλη πλευρά, σε περίπτωση που οι 

δραστηριότητες της επιχείρησης αυξηθούν, ο έλεγχος των διαδικασιών και της 
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παραγωγής γίνεται δυσκολότερος µε αποτέλεσµα να προτείνεται η αλλαγή σε κάποια 

άλλη µορφή νοµικής οντότητας. Αυτό είναι και το µειονέκτηµα από τη σύσταση της 

ατοµικής επιχείρησης. 

Η διαδικασία σύστασης της ατοµικής επιχείρησης αποτελείται από 4 βήµατα 

τα οποία είναι τα ακόλουθα: 

 

1. ∆ικαιολογητικά για την έναρξη 

Περιλαµβάνεται η σύνταξη του ιδιωτικού συµφωνητικού µίσθωσης, η 

εγγραφή του επιχειρηµατία στον αρµόδιο ασφαλιστικό φορέα που ανήκει η έδρα της 

επιχείρησής του και η προέγκριση της επωνυµίας από το τοπικό επιµελητήριο για το 

δικαίωµα χρήσης της επωνυµίας ή/και του διακριτικού τίτλου.  

Αναφορικά µε το ιδιωτικό συµφωνητικό µίσθωσης, σε περίπτωση που η έδρα 

της επιχείρησης ορίζεται κάποιος ιδιόκτητος χώρος, τότε θα πρέπει να προσκοµιστεί 

αντί του συµφωνητικού µίσθωσης, το συµβόλαιο του ακινήτου. Να σηµειώσουµε 

επιπλέον, ότι η προέγκριση της επωνυµίας δεν είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την 

έναρξη της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, ωστόσο συµβάλλει στο να επιβεβαιωθεί 

η αποδοχή της επωνυµίας και ότι δεν θα χρειαστεί κάποια τροποποίηση του τίτλου 

στο µέλλον. Για το λόγο αυτό, όταν ο νέος επιχειρηµατίας συµπληρώνει αίτηση στο 

τοπικό επιµελητήριο για προέγκριση της επωνυµίας, σε περίπτωση που γίνει 

αποδεκτή, τότε λαµβάνει την αντίστοιχη βεβαίωση προέγκρισης. 

 

2. Έναρξη της επιχείρησης στη ∆.Ο.Υ. 

Σε επόµενο στάδιο, ο νέος επιχειρηµατίας προβαίνει στη ∆.Ο.Υ. στην οποία 

ανήκει η έδρα της επιχείρησής του, προκειµένου να πραγµατοποιηθεί η έναρξη. Τα 

δικαιολογητικά που προσκοµίζονται από το φυσικό πρόσωπο, στην προκειµένη 

περίπτωση είναι τα εξής: 

� Έντυπο έναρξης µητρώου. 

� Έντυπο Μ1, το οποίο περιλαµβάνει τα ατοµικά στοιχεία του φυσικού 

προσώπου και τις µεταβολές τους, όπως είναι τα προσωπικά στοιχεία, ο 

Α.Φ.Μ., στοιχεία ταυτότητας, διεύθυνση κατοικίας, κ.λπ. 

� Έντυπο Μ2, το οποίο είναι το έντυπο έναρξης – µεταβολής εργασιών φυσικού 

προσώπου. 

� Έντυπο Μ6, στο οποίο δηλώνονται οι δραστηριότητες της επιχείρησης. 

� ∆ελτίο αστυνοµικής ταυτότητας. 
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� Μισθωτήριο συµβόλαιο, ή συµβόλαιο ακινήτου όπως αναφέρεται σε 

προηγούµενη παράγραφο. 

� Βεβαίωση εγγραφής ή απαλλαγής από  αρµόδιο ασφαλιστικό φορέα. 

� Η προέγκριση της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου. 

� Λοιπά δικαιολογητικά, όπως για παράδειγµα πτυχίο, άδεια ασκήσεως 

επαγγέλµατος, προέγκριση για κατάστηµα υγειονοµικού ενδιαφέροντος, κ.λπ. 

Στο συγκεκριµένο στάδιο ενδέχεται να πραγµατοποιηθεί και αυτοψία στην 

έδρα της επιχείρησης. Η αυτοψία πραγµατοποιείται ύστερα από εντολή του 

προϊστάµενου της ∆.Ο.Υ. και όχι σε όλες τις περιπτώσεις. Αυτοψία µπορεί να 

διενεργηθεί λόγω της ηλικίας του επιχειρηµατία (µεγάλη ηλικία), λόγω αντικείµενου 

εργασιών, ή για οποιοδήποτε λόγο µπορεί να κριθεί απαραίτητη. 

 

3. Εγγραφή στο Επιµελητήριο 

Για την εγγραφή στο Επιµελητήριο, ο νέος επιχειρηµατίας θα χρειαστεί να 

προσκοµίσει, σχετική αίτηση από το τµήµα Μητρώου, βεβαίωση έναρξης εργασιών 

από την ∆.Ο.Υ., φωτοτυπία των δύο όψεων της αστυνοµικής ταυτότητας, καθώς και 

να γίνει η πληρωµή της συνδροµής του έτους. 

 

4. Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων 

 Το τελευταίο στάδιο για τη σύσταση της ατοµικής επιχείρησης είναι η 

θεώρηση των βιβλίων και στοιχείων. Με την ολοκλήρωση της εγγραφής στο 

Επιµελητήριο, ο νέος επιχειρηµατίας λαµβάνει βεβαίωση περί θεώρησης βιβλίων και 

στοιχείων, µε διάρκεια ενός ηµερολογιακού έτους. Κάθε επιχειρηµατίας είναι 

υπόχρεος στη θεώρηση βιβλίων και στοιχείων. 

Σηµειώνεται ότι, ανάλογα µε τον κύκλο των ακαθάριστων εσόδων και τον 

κλάδο στον οποίο ανήκει µια επιχείρηση, εντάσσεται σε συγκεκριµένη κατηγορία 

βιβλίων. Οι κατηγορίες βιβλίων είναι: 

� Β’ κατηγορίας βιβλίων στην οποία θεωρείται χειρόγραφο ή µηχανογραφηµένο 

βιβλίο εσόδων- εξόδων. 

� Γ’ κατηγορίας βιβλίων, στην οποία θεωρείται Ισοζύγιο Γενικού & 

Αναλυτικών Καθολικών (µηχανογραφηµένο) και Βιβλίο Απογραφής & 

Ισολογισµών (χειρόγραφο ή µηχανογραφηµένο) και τα οποία είναι 

προαιρετικά για την ατοµική επιχείρηση. 
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Η θεώρηση βιβλίων και στοιχείων περιλαµβάνει και την θεώρηση των 

στοιχείων της επιχείρησης (δραστηριότητα της επιχείρησης, κ.λ.π), καθώς και 

φορολογική ταµειακή µηχανή ή φορολογικό µηχανισµό (Φορολογικά νέα, ατοµική 

εταιρία). 

 

2.4 Η ΟΜΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 

Η οµόρρυθµη εταιρία αποτελεί νοµική οντότητα µε εµπορικό σκοπό και για 

τα χρέη της οποία ευθύνονται παράλληλα όλοι οι εταίροι. Η οµόρρυθµη εταιρία 

καθορίζεται από το Νόµο 4072/2012. Κατά τη διατύπωση της επωνυµίας της εταιρίας 

απαραίτητη προϋπόθεση είναι η απόδοση του όρου οµόρρυθµη εταιρία, είτε 

ολογράφως είτε µε χρήση του ακρωνύµιου Ο.Ε.  

Στην οµόρρυθµη εταιρία στη διαδικασία της λήψης αποφάσεων συµµετέχουν 

όλοι οι εταίροι, ενώ η διαχείριση µπορεί να πραγµατοποιηθεί από οποιονδήποτε 

εταίρο, εκτός αν περιγράφεται µε ξεχωριστό τρόπο η διαχείριση, κατά τη διαδικασία 

της σύστασης της εταιρικής σύµβασης. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει κάποιος 

περιορισµός, η διαχείριση µπορεί να ασκηθεί από όλους. Σηµειώνεται όµως, ότι εάν 

ένας από τους λοιπούς διαχειριστές έχει κάποια εναντίωση σε µια απόφαση ή 

ενέργεια, τότε ο διαχειριστής οφείλει να µην εκτελέσει την ενέργεια. Ένα από τα 

χαρακτηριστικά της οµόρρυθµης εταιρίας είναι ότι οι εταίροι συµµετέχουν στα κέρδη 

και τις ζηµιές της εταιρίας κατά το ποσοστό της συµµετοχής τους. Εάν δεν υπάρχει 

κάποιος όρος στην εταιρική σύµβαση, η διανοµή των κερδών ή το αποτέλεσµα 

ζηµίας, πραγµατοποιούνται στο τέλος της εταιρικής χρήσης, όποτε και συντάσσεται ο 

σχετικός λογαριασµός (ΦΕΚ Α’ 86, 2012). Στην περίπτωση λύσης της εταιρίας, η 

ύπαρξη χρεών δεν απαλλάσσει τους εταίρους, αλλά ευθύνονται για αυτά. 

 Για τη σύσταση της οµόρρυθµης εταιρίας απαιτούνται τουλάχιστον δύο µέρη. 

Τα ιδρυτικά µέλη µιας οµόρρυθµης εταιρίας δεν είναι απαραίτητο να είναι µόνο 

φυσικά πρόσωπα, καθώς δικαίωµα σύστασης έχουν και οι νοµικές οντότητες. 

Αναφορικά µε το κόστος για τη σύσταση µιας οµόρρυθµης εταιρίας, να σηµειώσουµε 

ότι δεν απαιτείται κάποιο συγκεκριµένο εταιρικό κεφάλαιο για τη σύσταση της 

εταιρίας. Εξάλλου, η οµόρρυθµη εταιρία συνδέεται µε την προσωπική περιουσία των 

φυσικών και νοµικών προσώπων που την αποτελούν, µε αποτέλεσµα να υπάρχει 

δέσµευση αυτής απέναντι στις υποχρεώσεις κα τα χρέη των εταίρων (Startup Greece, 
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χ.η.). Για τη σύσταση της εταιρίας είναι υποχρεωτική η καταχώρισή της στο ΓΕΜΗ
1
.  

Επιπλέον, η σύσταση της εταιρίας προϋποθέτει την έγκυρη σύναψη της εταιρικής 

σύµβασης. Η εταιρική σύµβαση καταρτίζεται εγγράφως και µε ιδιωτικό έγγραφο, 

µέσα στο οποίο αναγράφεται ο κοινός σκοπός της επιχείρησης. 

Σχετικά µε το καταστατικό της εταιρίας, αυτό καταχωρίζεται στο ΓΕΜΗ και 

µέσω αυτού η εταιρία αποκτά µια νέα νοµική προσωπικότητα η οποία διαφέρει από 

τα πρόσωπα των εταίρων της. Το καταστατικό περιλαµβάνει ουσιώδη και επουσιώδη 

στοιχεία. Τα ονόµατα και οι υπογραφές των εταίρων, η συµφωνία περί σύστασης της 

οµόρρυθµης εταιρίας, η αµοιβαιότητα στην ανάληψη των υποχρεώσεων, η επωνυµία 

και η έδρα, η επιδίωξη του κοινού σκοπού και η ανάληψη της υποχρέωσης για 

καταβολή κοινών εισφορών, αποτελούν τα ουσιώδη στοιχεία του καταστατικού. Από 

την άλλη πλευρά, στα επουσιώδη στοιχεία περιλαµβάνονται η διάρκεια, ο χρόνος 

έναρξης και λήξης της εταιρίας, τα εταιρικά όργανα και η άσκηση της διαχείρισης, 

θέµατα για την επίλυση διαφορών, η διαδικασία λήψης αποφάσεων, κ.λπ.  

Τέλος, η λύση της εταιρίας µπορεί να γίνει αυτοδίκαια µε την πάροδο του 

χρόνου διαρκείας της, µε απόφαση των εταίρων, µε την κήρυξή της σε πτώχευση, ή 

µέσω δικαστικής απόφασης όταν συντρέχει κάποιος σοβαρός λόγος (Εθνικό Κέντρο 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αυτοδιοίκησης, Ν. 4072/2012). 

 

2.5 Η ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 

Η ετερόρρυθµη εταιρία αποτελεί επίσης εµπορική εταιρία η οποία ιδρύεται 

για να ασκήσει εµπορικές πράξεις κατ’ επάγγελµα. Στην ετερόρρυθµη εταιρία 

εφαρµόζονται οι διατάξεις της οµόρρυθµης εταιρίας. Ωστόσο, βασική διαφορά 

µεταξύ των δύο νοµικών προσωπικοτήτων είναι ότι στην ετερόρρυθµη εταιρία, για τα 

χρέη ευθύνονται τουλάχιστον ένας εταίρος απεριόριστα (οµόρρυθµος εταίρος) και 

ένας τουλάχιστον εταίρος περιορισµένα (ετερόρρυθµος εταίρος). Ο βαθµός στον 

οποίο ευθύνεται ο ετερόρρυθµος εταίρος σχετίζεται µε το ποσό της εισφοράς του 

στην εταιρία. 

Όπως συµβαίνει και µε την οµόρρυθµη εταιρία, έτσι και στη συγκεκριµένη 

περίπτωση, η επωνυµία της εταιρίας θα πρέπει να αναγράφει την νοµική της οντότητα 

είτε ολογράφως, είτε µε ακρωνύµιο. Στην προκειµένη περίπτωση θα πρέπει να 

                                                           
1
 ΓΕΜΗ = Γενικό Εµπορικό Μητρώο 
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αναγράφεται η επωνυµία συνοδευόµενη από το «Ετερόρρυθµη Εταιρία» ή µε το 

«Ε.Ε.». 

Για τη σύσταση της εταιρίας είναι υποχρεωτική η καταχώριση του 

καταστατικού στο ΓΕΜΗ. Στο ΓΕΜΗ καταχωρούνται τουλάχιστον το όνοµα και η 

κατοικία των εταίρων, η εταιρική επωνυµία, η έδρα και ο σκοπός της εταιρίας, καθώς 

και  το ποσοστό της εισφοράς των ετερόρρυθµων εταίρων. Επιπλέον καταχωρούνται 

και οι τυχόν µεταβολές των παραπάνω στοιχείων. 

Αναφορικά µε τη διαχείριση της ετερόρρυθµης εταιρίας, αυτή 

πραγµατοποιείται από τον οµόρρυθµο εταίρο. Σε περίπτωση που δεν αναγράφεται 

διαφορετικά στην εταιρική σύµβαση, η διαδικασία της λήψης αποφάσεων και η 

διαχείριση της εταιρίας δεν ανήκει στις αρµοδιότητες του ετερόρρυθµου µέλους, ενώ 

επιπλέον, ο ετερόρρυθµος εταίρος δεν έχει το δικαίωµα να εναντιωθεί σε κάποια 

απόφαση µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει περιορισµός στην εκτέλεσή της, εάν 

αποφασιστεί από το οµόρρυθµο µέλος. Ωστόσο, το ετερόρρυθµο µέλος έχει το 

δικαίωµα του ελέγχου των εταιρικών λογαριασµών και των βιβλίων, εκτός αν 

αναγράφεται διαφορετικά στην εταιρική σύµβαση. Στις ευθύνες του ετερόρρυθµου 

εταίρου εντάσσονται, η προσωπική του ευθύνη στα χρέη της εταιρίας µέχρι το ποσό 

της εισφοράς του, αλλά και η ανάληψη των ήδη υπαρχόντων χρεών σε περίπτωση 

που εισέλθει στην εταιρία σε µεταγενέστερο στάδιο.  

Η λύση της εταιρίας εξαρτάται από το µέλος που θα αποχωρήσει από αυτήν. 

Σε περίπτωση εξόδου, αποκλεισµού ή θανάτου, µοναδικού ετερόρρυθµου εταίρου, 

τότε η εταιρία δεν παύει τη λειτουργία της, αλλά µετατρέπεται σε οµόρρυθµη. Σε 

περίπτωση όµως που η έξοδος, ο αποκλεισµό ή ο θάνατος µπορεί να συµβεί σε 

µοναδικό οµόρρυθµο µέλος της εταιρίας, τότε η ετερόρρυθµη εταιρία λύεται. Για να 

µην συµβεί κάτι τέτοιο θα πρέπει εντός διαστήµατος 4 µηνών, να οριστεί ήδη κάποιο 

από τα ετερόρρυθµα µέλη ως οµόρρυθµο, ή να πραγµατοποιηθεί είσοδος ενός νέου 

οµόρρυθµου µέλος στο εταιρικό σχήµα (ΦΕΚ Α’ 86, 2012). 

 

2.6 Η ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

Οι εταιρίες περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) είναι εµπορικές επιχειρήσεις ενώ 

ο σκοπός τους µπορεί να µην είναι εµπορικός. Για το λόγο αυτό, σύµφωνα µε το νόµο 

υπάρχουν ορισµένες δραστηριότητες οι οποίες δεν µπορούν να λειτουργήσουν ως 
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ΕΠΕ, όπως για παράδειγµα οι αθλητικές, οι ασφαλιστικές, οι τραπεζικές και οι 

χρηµατιστηριακές δραστηριότητες (Φορολογικά νέα, Εταιρία Περιορισµένης 

Ευθύνης). 

Η ίδρυση της ΕΠΕ είναι απλούστερη και πιο οικονοµική συγκριτικά µε την 

ίδρυση µιας ανώνυµης εταιρίας και για αυτό το λόγο αποτελεί µια επιθυµητή µορφή 

εταιρίας σε σχέση µε τις ανώνυµες εταιρίες. Στα βασικά χαρακτηριστικά της ΕΠΕ 

συγκαταλέγονται: α) η δυνατότητα µεγάλου εύρους επιλογών κατά τη σύσταση του 

καταστατικού της εταιρίας, ειδικότερα στη σχέση µεταξύ των εταίρων, β) η ευελιξία 

αναφορικά µε τη διαδικασία της λήψης αποφάσεων και της διενέργειας συνελεύσεων, 

γ) το µικρό σχετικά ύψος αρχικού κεφαλαίου που απαιτείται (4.500€) και δ) το 

λιγότερο αυστηρό δίκαιο που διέπει τη συγκεκριµένη νοµική οντότητα σε σχέση µε 

την ανώνυµη εταιρία. Ένα παράδειγµα στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι το γεγονός 

ότι σε µια ΕΠΕ δεν απαιτείται η ύπαρξη ελεγκτών στην εταιρία. 

Για την ίδρυση της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης απαιτείται 

συµβολαιογραφική πράξη, παρουσία δικηγόρου ο οποίος συνήθως αναλαµβάνει 

ενέργειες τόσο πριν όσο και µετά την σύνταξη του καταστατικού (π.χ. λήψη 

προέγκρισης επωνυµίας από το επιµελητήριο, δηµοσίευση του καταστατικού, κ.λπ.). 

σηµειώνεται ότι µε την υπογραφή του καταστατικού θα πρέπει να καταβληθεί και το 

απαιτούµενο κεφάλαιο και µάλιστα, σύµφωνα µε τη σχετική νοµοθεσία, το ήµισυ του 

δηλωθέντος αρχικού κεφαλαίου θα πρέπει να κατατεθεί µε τη µορφή µετρητών 

(Κοσµίδης & συνεργάτες, χ.η.). 

Το κεφάλαιο διαιρείται σε «µερίδες συµµετοχής» καθεµία εκ των οποίων 

αποτελείται από εταιρικά µερίδια, από τα οποία το καθένα δεν µπορεί να είναι, 

σύµφωνα µε το Ν. 2848/2000, µικρότερο των 30 ευρώ. Οι συγκεκριµένοι όροι 

δηµοσιότητας που διέπουν την ΕΠΕ κατά την ίδρυσή της αλλά και καθ' όλη την 

διάρκεια της ζωής της, είναι οι εξής: 

� Η ορισµένη διάρκειά της (αν και η παράλειψη αναγραφής της διάρκειας δεν 

αποτελεί λόγο ακυρότητας της εταιρίας). 

� Η περιορισµένη ευθύνη των εταίρων, η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία 

πλέον του µισού του όλου αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν πλέον του 

µισού του όλου εταιρικού κεφαλαίου. 

� Η ύπαρξη δυο οργάνων, δηλαδή της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων και του 

∆ιαχειριστή ή ∆ιαχειριστών. 
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Τέλος, αναφορικά µε τις πληροφορίες που πρέπει να περιλαµβάνει το 

καταστατικό σύστασης µιας εταιρίας περιορισµένης ευθύνης, αυτές είναι οι εξής: 

1. Το όνοµα, το επώνυµο και το επάγγελµα των εταίρων, η κατοικία και η 

ιθαγένειά τους. 

2. Η εταιρική επωνυµία. 

3. Η έδρα της εταιρείας και ο σκοπός της. 

4. Η ιδιότητα της εταιρείας ως περιορισµένης ευθύνης. 

5. Το κεφάλαιο της εταιρείας, η µερίδα συµµετοχής και βεβαίωση των ιδρυτών 

για την καταβολή του κεφαλαίου. 

6. Το αντικείµενο των εισφορών σε είδος, την αποτίµησή τους και το όνοµα του 

εισφέροντος εταίρου καθώς και το σύνολο της αξίας των εισφορών σε είδος. 

7. Η διάρκεια της εταιρείας (Taxheaven, 2009a). 

 

2.7 Η Ι∆ΙΩΤΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 

Η Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία αποτελεί µια σχετικά νέα µορφή εταιρίας 

η οποία έχει νοµική προσωπικότητα, είναι εµπορική, ενώ µπορεί ο σκοπός της να µην 

είναι εµπορική επιχείρηση. Όπως συµβαίνει και µε τις εταιρίες περιορισµένης 

ευθύνης, έτσι και στην περίπτωση των ΙΚΕ, ορισµένα επαγγέλµατα εξαιρούνται από 

τη νοµική µορφή της, όπως για παράδειγµα οι αθλητικές δραστηριότητες, οι 

ασφαλιστικές και χρηµατιστηριακές υπηρεσίες, κ.λπ. 

Η ΙΚΕ µπορεί να συσταθεί ακόµη και από ένα τουλάχιστον άτοµο και να έχει 

τη µορφή της Μονοπρόσωπης ΙΚΕ. Στις ΙΚΕ, οι εταίροι που την αποτελούν δεν έχουν 

ευθύνη για τα χρέη της. Η σύσταση της ΙΚΕ µπορεί να γίνει είτε µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο ή ακόµη και µέσω ενός ιδιωτικού συµφωνητικού. Η 

σύσταση πραγµατοποιείται µέσω του ΓΕΜΗ, όπου και η εταιρία αποκτά νοµική 

προσωπικότητα. Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της ΙΚΕ είναι ότι είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση η απόκτηση εταιρικής ιστοσελίδας µέσα σε ένα µήνα από 

την σύστασή της. Αναφορικά µε την υποχρέωση καταβολής κεφαλαίου κατά τη 

σύσταση της εταιρίας, το ελάχιστο κεφάλαιο που πρέπει να κατατεθεί είναι το 1 € και 

αντιστοιχεί σε ένα εταιρικό µερίδιο. 

Η επωνυµία της εταιρίας θα πρέπει να φέρει ολογράφως ή µε ακρωνύµιο στο 

τέλος της, το ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία, ή ΙΚΕ. Ο τίτλος µπορεί να είναι και 
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στην αγγλική γλώσσα (Private Company - PC). Στην περίπτωση της µονοπρόσωπης 

ΙΚΕ, αναγράφεται επίσης στην επωνυµία η λέξη µονοπρόσωπη ή Single Member, εάν 

ο τίτλος είναι στην αγγλική γλώσσα. 

Στα χαρακτηριστικά της ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας, περιλαµβάνονται 

τα ακόλουθα: 

• Σκοπός: η ΙΚΕ µπορεί να ασκεί κάθε είδους επιχειρηµατική δράση, εκτός 

εκείνων των δραστηριοτήτων για την άσκηση των οποίων έχει ορισθεί από 

τον νόµο αποκλειστικά άλλη εταιρική µορφή. Σηµειώνεται ότι, η ΙΚΕ µπορεί 

να έχει ως αντικείµενο και σκοπό µη εµπορικό, αλλά εάν ο σκοπός της είναι 

παράνοµος ή αντίκειται στη δηµόσια τάξη κηρύσσεται άκυρη µε απόφαση του 

δικαστηρίου. 

• Έδρα και διάρκεια: η έδρα της εταιρίας αναγράφεται στο καταστατικό της, 

ενώ αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η πραγµατική της έδρα µπορεί να µην 

βρίσκεται στην Ελλάδα. Η διάρκεια της εταιρίας είναι επίσης ορισµένου 

χρόνου, όπως και στις άλλες περιπτώσεις, ωστόσο σε περίπτωση που δεν 

αναγραφεί στο καταστατικό, η διάρκεια της ορίζεται σε 12 έτη από την 

ηµεροµηνία σύστασης (Παναγιώτου, 2014). 

• ∆ιαχείριση και εκπροσώπηση: σύµφωνα µε το άρθρο 56 του Νόµου 

4072/2012, εάν δεν ορίζεται διαφορετικά στο καταστατικό, οι πράξεις 

διαχείρισης και εκπροσώπησης της εταιρείας διενεργούνται συλλογικά από 

όλους τους εταίρους ή από το µοναδικό εταίρο (νόµιµη διαχείριση). 

Επείγουσες πράξεις διαχείρισης, από την παράλειψη των οποίων απειλείται 

σοβαρή ζηµία της εταιρείας, µπορεί να διενεργεί κάθε εταίρος χωριστά, 

ειδοποιώντας τους λοιπούς εταίρους. Σε περίπτωση που υπάρχει ένας 

διαχειριστής, αυτός ορίζεται ύστερα από απόφαση των εταίρων και 

λαµβάνεται υπόψη η πλειοψηφία του συνολικού αριθµού των εταιρικών 

µεριδίων (άρθρο 57, Ν. 4072/12012) (ΦΕΚ Α’ 86, 2012). 

Το κίνητρο για την καθιέρωση των ΙΚΕ ήταν η ανάγκη για τη δηµιουργία µιας 

νοµικής προσωπικότητας η οποία θα ήταν απλούστερη και πιο ελκυστική σε σχέση 

µε τις άλλες µορφές εµπορικών επιχειρήσεων και η οποία θα µπορούσε να συµβάλλει 

στην βελτίωση της µικροµεσαίας επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Σε σχέση µε 

άλλους τύπους νοµικών οντοτήτων, οι ΙΚΕ έχουν τα εξής πλεονεκτήµατα: 
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� Σε σχέση µε τις προσωπικές εταιρίες, το πλεονέκτηµα είναι ότι δεν υπάρχει 

υποχρέωση για τον επιχειρηµατία να είναι υπεύθυνος εξ ολοκλήρου µε τα 

χρέη της εταιρίας, παράγοντας που αποτελεί βραχνά σε κάθε επιχειρηµατική 

απόφαση. 

� Οι ανώνυµες εταιρίες λόγω του κεφαλαιουχικού χαρακτήρα τους ταιριάζουν 

περισσότερο στις µεγάλες και όχι στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

� Οι ΕΠΕ αποτελούν την ενδιάµεση µορφή µεταξύ προσωπικών εταιριών και 

της ανώνυµης εταιρίας, ωστόσο διέπονται από αυστηρότερο πλαίσιο στην 

οργάνωση, τη διαχείριση της εταιρίας αλλά και τη διαδικασία της λήψης 

αποφάσεων (Παναγιώτου, 2014). 

 

2.8 Η ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

 

Η ανώνυµη εταιρία είναι εµπορική εταιρία µε πλήρη νοµική προσωπικότητα 

και υποχρεωτικό κεφάλαιο που διαιρείται σε ίσα µερίδια, µετοχές. Η ίδρυση της 

ανώνυµης εταιρίας µπορεί να γίνει από ένα ή και περισσότερα άτοµα ή ακόµη και να 

χαρακτηριστεί ως µονοπρόσωπη, µε τη συγκέντρωση του συνόλου των µετοχών σε 

ένα µόνο πρόσωπο. Η ίδρυση µιας ανώνυµης εταιρίας µπορεί να γίνει είτε µέσω 

φυσικών προσώπων ή ακόµη και από νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα θα 

πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας τους. Αναφορικά µε το 

κεφάλαιο που απαιτείται για την σύσταση µιας ανώνυµης εταιρίας, αυτό ορίζεται στο 

κατώτερο όριο των 60.000€ (Taxheaven, 2009b). 

Τα βασικά χαρακτηριστικά µιας ανώνυµης εταιρίας είναι τα ακόλουθα: 

α) Σωµατειακή συγκρότηση: η ύπαρξη της εταιρίας δεν καθορίζεται από τη 

θέληση του κάθε µετόχου προσωπικά. Η διοίκηση δεν ανήκει στους µετόχους, αλλά 

στο διοικητικό συµβούλιο το οποίο ορίζεται στο καταστατικό και εκλέγεται από τη 

γενική συνέλευση. 

β) Κεφαλαιουχική οργάνωση: η επίτευξη των στόχων της ανώνυµης εταιρίας 

δεν στηρίζεται στην προσωπική συµβολή των εταίρων αλλά στην περιουσιακή 

συµβολή τους. Η περιουσία που σχηµατίζεται και που δεσµεύεται µέσω του θεσµού 

του κεφαλαίου και των αποθεµατικών αφενός αποβλέπει στην προώθηση του 

εταιρικού σκοπού και αφετέρου αποτελεί εγγύηση για τους εταιρικούς δανειστές, 

αφού τέτοια εγγύηση δεν αποτελεί η προσωπική ευθύνη των εταίρων. Σηµαντικό 
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ρόλο στην προκειµένη περίπτωση διαδραµατίζει το ποσοστό συµµετοχής των εταίρων 

στο µετοχικό κεφάλαιο. 

γ) Πλήρης νοµική προσωπικότητα: η ανώνυµη εταιρία έχει νοµική 

προσωπικότητα η οποία αποκτάται µε την καταχώρηση του καταστατικού στο 

µητρώο. Ο πλήρης χαρακτήρας της ανώνυµης εταιρίας σηµαίνει ότι αποκλειστικά 

υπεύθυνη για τις υποχρεώσεις της είναι η ίδια και όχι οι µέτοχοι που την απαρτίζουν. 

Για το λόγο αυτό η εταιρία λειτουργεί ανεξάρτητα µε τη βούληση και τη 

προσωπικότητα του κάθε µετόχου. 

δ) Εµπορική ιδιότητα: η ανώνυµη εταιρία υπάγεται στους κανόνες του 

εµπορικού δικαίου. Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, οι πράξεις που 

πραγµατοποιεί µια ανώνυµη εταιρία είναι εµπορικές. Σηµειώνεται ότι παρόλο που η 

ανώνυµη εταιρία έχει εµπορική ιδιότητα, οι µέτοχοί της δεν έχουν και αυτοί την 

εµπορική ιδιότητα, εκτός αν υπάρχει µοναδικός ή κυρίαρχος µέτοχος ο οποίος 

καταχράται τη νοµική προσωπικότητα. 

ε) Μετοχικό κεφάλαιο: η ανώνυµη εταιρία θα πρέπει να διαθέτει µετοχικό 

κεφάλαιο, το οποίο συµβάλλει στη διασφάλιση των εταιρικών δανειστών, αφού 

κυρίως µέσω αυτού συγκροτείται και δεσµεύεται η εταιρική περιουσία. 

στ) Ύπαρξη µετοχών: η µετοχή αποτελεί την εταιρική συµµετοχή ενός 

φυσικού ή νοµικού προσώπου στην ανώνυµη εταιρία και αντιστοιχεί σε ποσοστό επί 

του συνολικού κεφαλαίου της εταιρίας. Ένα χαρακτηριστικό της µετοχής είναι ότι 

µπορεί να µεταβιβαστεί εύκολα από ένα µέλος σε άλλο. 

ζ) ∆ιαχείριση και εκπροσώπηση: η διαχείριση και η εκπροσώπηση 

καθορίζεται από το διοικητικό συµβούλιο, το οποίο εκλέγεται στη γενική συνέλευση. 

Στο διοικητικό συµβούλιο µπορούν να µετέχουν άτοµα και µη µέλη της εταιρίας 

(Καραγιάννης & συνεργάτες, χ.η.). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ 

 

3.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Στο κεφάλαιο που ακολουθεί παρουσιάζεται ο τρόπος µε τον οποίο 

προσδιορίζεται η φορολογία των κερδών των διάφορων νοµικών οντοτήτων, αλλά και 

των ατοµικών επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, στο τέλος του παρόντος κεφαλαίου 

παρουσιάζεται η φορολόγηση ορισµένων ειδικών περιπτώσεων οι οποίες δεν 

υπολογίζονται στα πλαίσια των νοµικών οντοτήτων που παρουσιάζονται 

προηγουµένως. Πρόκειται για ειδικές περιπτώσεις που φορολογούνται αυτοτελώς.  

 

3.2 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΕΡ∆ΩΝ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Τα κέρδη που προκύπτουν από την άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

από φυσικά πρόσωπα, φορολογούνται σύµφωνα µε την κλίµακα των µισθωτών και 

συνταξιούχων. Το φορολογητέο εισόδηµα προκύπτει από το σύνολο των καθαρών 

κερδών και της προσθήκης τυχόν συντάξεων ή εισοδηµάτων από µισθούς που µπορεί 

να λαµβάνει ο ατοµικός επιχειρηµατίας (Λαµπίρης, 2018). 

Ο συντελεστής φορολογίας των κερδών από επιχειρηµατική δραστηριότητα, 

συµπεριλαµβανοµένων των µισθών και συντάξεων, παρουσιάζεται στον πίνακα 3.1 

που ακολουθεί. 

 

Πίνακας 3.1 

Φορολογητέο εισόδηµα για τις ατοµικές επιχειρήσεις 

Κλιµάκιο Συντελεστής % Φόρος κλιµακίου Εισόδηµα  Σύνολο φόρου 

0 - 20.000€ 22% 4.400€ 20.000€ 4.400€ 

20.001 – 30.000€ 29% 2.900€ 30.000€ 7.300€ 

30.001 – 40.000€ 37% 3.700€ 40.000€ 11.000€ 

40.001€ και άνω 45%    

Πηγή: ΦΕΚ Α’ 167/ 2013 
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Σύµφωνα µε το άρθρο 29 του παρόντος νόµου, για ατοµικούς επιχειρηµατίες 

µε ηµεροµηνία έναρξης από 1
η
 Ιανουαρίου 2013 και έπειτα, για τα πρώτα 3 χρόνια 

της άσκησης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, ο φορολογικός συντελεστής του 

πρώτου κλιµακίου µειώνεται κατά 50%, σε περίπτωση που το ετήσιο ακαθάριστο 

εισόδηµα δεν ξεπερνάει τις 10.000€. 

Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τον Νόµο 4172/2013 και ειδικότερα µε βάση 

την παράγραφο 1 του άρθρου 29 όπου καθορίζεται ο φορολογικός συντελεστής, τα 

κέρδη από την επιχειρηµατική δραστηριότητα δεν εµπίπτουν σε ειδικές διατάξεις για 

τη µείωση φόρου, όπως όπως αναγράφεται στο άρθρο 16 του παρόντος νόµου. Η 

µείωση του φόρου µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο στην περίπτωση απόκτησης 

εσόδων από αγροτική δραστηριότητα η οποία υπάγεται σε ασφάλιση ΟΓΑ και 

υπολογίζεται µόνο για το συγκεκριµένο εισόδηµα και όχι για το σύνολο του 

εισοδήµατος, όταν υπάρχει και άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 16 παρ. 1., είναι δυνατή η µείωση του φόρου για τις 

εξής περιπτώσεις: 

� Μείωση κατά το ποσό των 1.900€ για φορολογούµενο χωρίς εξαρτώµενα 

τέκνα, όταν το φορολογητέο εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και συντάξεις, 

δεν υπερβαίνει το ποσό των 20.000€. 

� Μείωση κατά το ποσό των 1.950€ για φορολογούµενο µε ένα εξαρτώµενο 

τέκνο. 

� Μείωση κατά το ποσό των 2.000€ για φορολογούµενο µε δύο εξαρτώµενα 

τέκνα. 

� Μείωση κατά το ποσό των 2.100€ για φορολογούµενο µε τρία εξαρτώµενα 

τέκνα και άνω (ΦΕΚ Α’ 167, 2013). 

Στην περίπτωση που το ποσό του φόρου είναι µικρότερο από τα παραπάνω 

ποσά, η µείωση του φόρου περιορίζεται στο ποσό του αναλογούντος φόρου. Επίσης, 

για φορολογητέο εισόδηµα από µισθούς και συντάξεις που υπερβαίνει το ποσό των 

20.000€, το ποσό της µείωσης µειώνεται κατά 10€ ανά 1.000€ του φορολογητέου 

εισοδήµατος (TaxExperts, 2014). 

 

 

 



36 

 

3.3 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος έχει κυρωθεί µε το Νόµο 2238/1994 και 

µέσω του άρθρου 10, προσδιορίζεται η φορολογία εισοδήµατος για τις προσωπικές 

εταιρίες. Όπως ήδη αναφέρθηκε, στις προσωπικές εταιρίες εντάσσονται η οµόρρυθµη 

και η ετερόρρυθµη εταιρία. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται ο 

φορολογικός συντελεστής και το φορολογητέο εισόδηµα για τις προσωπικές εταιρίες, 

καθώς επίσης και για τις κοινωνίες αστικού δικαίου, τις αστικές και µη 

κερδοσκοπικές εταιρίες και τις συµµετοχικές εταιρίες ή κοινοπραξίες, που ήταν σε 

ισχύ µέχρι 31/12/2015. 

Σηµειώνεται ότι, στο κλιµάκιο εισοδήµατος αναγράφεται το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα στο οποίο δεν περιλαµβάνονται κέρδη που απαλλάσσονται από φορολογία 

ή φορολογούνται αυτοτελώς, καθώς επίσης και κέρδη που προέρχονται από 

µερίσµατα. 

 

Πίνακας 3.2 

Φορολογητέο εισόδηµα για τις προσωπικές επιχειρήσεις µέχρι 31/12/2015 

Κλιµάκιο 

εισοδήµατος 

Φορολογικός 

συντελεστής % 
Φόρος κλιµακίου Εισόδηµα  Σύνολο φόρου 

50.000€ 26% 13.000€ 50.000€ 13.000€ 

50.000€ και άνω 33%    

Πηγή: ΦΕΚ Α’ 151/ 1994 

 

Ο υπολογισµός του φορολογητέου εισοδήµατος των επιχειρήσεων που 

εντάσσονται στη συγκεκριµένη κατηγορία αφορά εκείνες που τηρούν βιβλία Β’ 

κατηγορίας. Στην περίπτωση εταιριών µε βιβλία Γ’ κατηγορίας, τα κέρδη 

φορολογούνται µε ποσοστό 29%. Επιπλέον, για τις επιχειρήσεις που τηρούν 

διπλογραφικά βιβλία και εφόσον υπάρχει σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό τους, 

τότε εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 55 του παρόν τος νόµου, για το ποσοστό 

παρακράτησης φόρου (ΦΕΚ Α’ 151, 1994). 

Για παράδειγµα, µια οµόρρυθµη εταιρία που έχει δηλώσει κέρδη 40.000 € και 

τηρεί απλογραφικά βιβλία, τότε θα πρέπει να αποδώσει φόρο µε συντελεστή 26%, 
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που ισοδυναµεί σε 10.400€. Το υπολειπόµενο ποσό διανέµεται στους δικαιούχους του 

εισοδήµατος αυτού, καθώς δεν υπάρχει κάποια άλλη φορολογική υποχρέωση. Στην 

περίπτωση όµως που η εταιρία τηρούσε διπλογραφικά βιβλία, τότε θα κατέβαλλε 

φόρο µε φορολογικό συντελεστή 29%, ενώ στη συνέχεια θα έπρεπε να γίνει 

παρακράτηση φόρου για τη διανοµή των κερδών, σε ποσοστό 10%. Εποµένως, ο 

φόρος που θα απέδιδε η επιχείρηση θα ανερχόταν σε 11.600€, ενώ η παρακράτηση 

φόρου θα ήταν 2.840€ από το υπολειπόµενο εισόδηµα προς διάθεση. 

Από την 1/1/2016 και έπειτα ο συντελεστής φορολόγησης των κερδών 

εξοµοιώνεται για όλες τις επιχειρήσεις της συγκεκριµένης κατηγορίας, σε 29% 

(Premium Consulting, 2018). 

 

3.4 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε. ΚΑΙ Α.Ε. 

 

Τόσο οι µικτές όσο και οι κεφαλαιουχικές εταιρίες τηρούν διπλογραφικά 

βιβλία µε αποτέλεσµα να εντάσσονται στις διατάξεις του άρθρου 58 του νόµου 

4172/2013. Σύµφωνα µε το ισχύον άρθρο, τα κέρδη που προκύπτουν από 

επιχειρηµατική δραστηριότητα φορολογούνται µε ποσοστό 29%. Επιπρόσθετα, 

σύµφωνα µε το άρθρο 39, οι εταιρίες που εντάσσονται στις προαναφερθείσες 

οντότητες, υποβάλλονται σε φορολογία για το εισόδηµα από ακίνητα, µε φορολογικό 

συντελεστή 3%. 

Μέσω της παραγράφου 1 του άρθρου 39 ορίζεται το εισόδηµα από ακίνητη 

περιουσία. Πρόκειται για εισόδηµα το οποίο εκφράζεται σε χρήµα ή σε είδος και 

προκύπτει από την εκµίσθωση ή την ιδιοχρησιµοποίηση ή την δωρεάν παραχώρηση 

γης και ακινήτων. Στο εισόδηµα από ακίνητα περιλαµβάνονται τα εξής: 

1. Η χρήση γης, τα κτίρια, οι εγκαταστάσεις και ο εξοπλισµός. 

2. Τα λατοµεία, µεταλλεία, οι δασικές και αγροτικές εκτάσεις (καλλιεργήσιµη 

γη, λιβάδια, βοσκότοποι, κ.λπ.), συµπεριλαµβανοµένων και των κατασκευών 

και εγκαταστάσεων που βρίσκονται είτε στην επιφάνεια του εδάφους, είτε 

κάτω από αυτή (π.χ. πηγές, φρεάτια, λίµνες, ιχθυοτροφεία). 

3. Χώρος που έχει παραχωρηθεί για την τοποθέτηση κάθε είδους διαφηµιστικές 

επιγραφές. 

4. Οι κοινόχρηστοι χώροι ακινήτων. 
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Το εισόδηµα σε είδος αποτιµάται στην αγοραία αξία. Το εισόδηµα από την 

ιδιοχρησιµοποίηση ή δωρεάν παραχώρηση τεκµαίρεται σε ποσοστό 3% επί της 

αντικειµενικής αξίας του ακινήτου. Σηµειώνεται ότι ακίνητο που είναι µικρότερο από 

200 τ.µ. και το οποίο παραχωρείται για χρήση ως κύρια κατοικία, απαλλάσσεται από 

τη φορολογία της εταιρίας. Ειδικότερα, για τους αγρότες που ασκούν επιχειρηµατική 

δραστηριότητα δεν φορολογείται εισόδηµα που προέρχεται από ιδιοχρησιµοποίηση ή 

δωρεάν παραχώρηση προς ανιόντες, κατιόντες και συζύγους, για τις αγροτικές 

εκτάσεις που χρησιµοποιούνται για την άσκηση της δραστηριότητας. Σηµειώνεται ότι 

το εισόδηµα από ακίνητα φορολογείται κατά το έτος που εισπράχθηκαν. Κατά την 

υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος δεν περιλαµβάνονται εισοδήµατα 

που δεν έχουν εισπραχθεί και για τα οποία µπορεί να έχει εκδοθεί διαταγή πληρωµής 

ή αγωγή εναντίον του µισθωτή 

Ένας ακόµη φόρος που υπάρχει για τις µικτές και κεφαλαιουχικές εταιρίες 

είναι και ο φόρος για τα µερίσµατα που διανέµονται και ανέρχεται σε ποσοστό 15% 

(ΦΕΚ Α’ 167, 2013). 

 

3.5 Η ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 

Με βάση τη δήλωση που υποβάλλει ο φορολογούµενος βεβαιώνεται ποσό ίσο 

µε 100% του φόρου που προκύπτει από επιχειρηµατική δραστηριότητα, ο οποίος 

αναλογεί στο εισόδηµα του τρέχοντος έτους. Στην περίπτωση που υπάρχει ποσοστό 

φόρου που παρακρατείται ή καταβάλλεται µε λοιπές διατάξεις του Κώδικα 

Φορολογικής ∆ιαδικασίας, τότε το ποσό αυτό εκπίπτει από την προκαταβολή του 

φόρου. Από την άλλη πλευρά, αν το εισόδηµα µε βάση το οποίο ενεργείται η 

βεβαίωση του φόρου προσδιορίζεται κατά τρόπο τεκµαρτό, ο φόρος που αναλογεί 

στο τεκµαρτό αυτό εισόδηµα λαµβάνεται υπόψη για τον προσδιορισµό του ποσού 

που θα αποτελέσει την προκαταβολή του φόρου. 

Σε περίπτωση που το τρέχον εισόδηµα µειωθεί σε ποσοστό µεγαλύτερο του 

25%, τότε ο φορολογούµενος έχει τη δυνατότητα να ζητήσει µε αίτησή του τη µείωση 

του φόρου που βεβαιώθηκε. 

Βεβαίωση φόρου 100% που προκύπτει για το φόρο που αναλογεί στο 

εισόδηµα του διανυόµενου φορολογικού έτους προβλέπεται εξίσου και για τις 

νοµικές οντότητες. Σηµειώνεται ότι, για εταιρίες που βρίσκονται στα τρία πρώτα έτη 
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λειτουργίας τους, η προκαταβολή του φόρου µειώνεται κατά 50%. Η µείωση αυτή 

δεν εφαρµόζεται για τα νοµικά πρόσωπα που προέρχονται από µετατροπή ή 

συγχώνευση άλλων επιχειρήσεων µε βάση τις διατάξεις οποιουδήποτε νόµου. 

Η προκαταβολή φόρου δεν ισχύει για τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

� Εταιρίες που µετασχηµατίζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 52 και 

54 του παρόντος νόµου. 

� Ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες που συγχωνεύονται σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του νόµου 2190/1920. 

� Ηµεδαπές εταιρίες περιορισµένης ευθύνης που συγχωνεύονται σε εταιρία 

ίδιας µορφής, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου 3190/1995. 

� Αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις που συγχωνεύονται σε νέα ή 

υφιστάµενη αγροτική συνεταιριστική οργάνωση, καθώς επίσης και αγροτικές 

συνεταιριστικές οργανώσεις που µετατρέπονται σε ανώνυµες εταιρίες ή 

εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, σύµφωνα µε το νόµο 2810/2000. 

� Νοµικά πρόσωπα που µετασχηµατίζονται, σύµφωνα µε ειδικές διατάξεις 

νόµου, σε άλλο νοµικό πρόσωπο. 

� ∆ιανεµόµενα ή κεφαλαιοποιούµενα κέρδη ανώνυµων εταιριών που 

απαλλάσσονται από φόρο εισοδήµατος, βάσει ειδικών διατάξεων νόµων 

(ΦΕΚ Α’ 167, 2013). 

 

3.6 Η ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Σε ορισµένες περιπτώσεις το εισόδηµα που προέρχεται από την άσκηση 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας φορολογείται αυτοτελώς και συγκεκριµένα µε 

συντελεστή 20%. Η αυτοτελής φορολόγηση στην προκειµένη περίπτωση µπορεί να 

γίνει για τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

1. Όταν το κέρδος ή η ωφέλεια προέρχεται από µεταβίβαση ολόκληρης 

επιχείρησης ή υποκαταστήµατος αυτής, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

παραγράφου 1 του άρθρου 9 του Κ.Β.Σ. Η µεταβίβαση αναφέρεται σε όλα τα 

στοιχεία της επιχείρησης συµπεριλαµβανοµένων και των άϋλων στοιχείων, 

όπως ο αέρας, το σήµα, η επωνυµία, κ.λπ. 

2. Μεταβίβαση εταιρικών µεριδίων ή µεριδίων και ποσοστών συµµετοχής σε 

κοινωνία αστικού δικαίου που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα, ή σε 
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κοινοπραξία εξαιρουµένων των κοινοπραξιών για τεχνικά έργα. Για τον 

υπολογισµό της ωφέλειας από τη µεταβίβαση µεριδίων αφαιρείται το κόστος 

της απόκτησής τους από την κατώτατη πραγµατική αξία που έχουν κατά το 

χρόνο της µεταβίβασης. 

3. Κάθε ποσό που καταβάλλεται πέρα από τα µισθώµατα, από τον µισθωτή προς 

τον εκµισθωτή για τη µίσθωση ακινήτου, συµπεριλαµβανοµένου και τυχόν 

εξοπλισµού ή εγκαταστάσεων που µπορεί να υπάρχουν κατά τη µίσθωση. 

4. Η υπεραξία που προκύπτει από τη µεταβίβαση µετοχών εταιριών µη 

εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. 

5. Χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται σε αθλητικές εθνικές οµάδες, καθώς και 

πάσης φύσεως χορηγίες που καταβάλλονται σε αθλητικές οµάδες. 

Επιπρόσθετα, αυτοτελή φορολόγηση µε 25% έχουν οι αµοιβές που 

καταβάλλονται από φορείς του ελληνικού δηµοσίου σε ξένα καλλιτεχνικά 

συγκροτήµατα και µεµονωµένους καλλιτέχνες που συµµετέχουν σε εκδηλώσεις στη 

χώρα µας. Με ίδιο συντελεστή φορολογούνται επίσης έσοδα που προκύπτουν από 

αλλοδαπές εταιρίες ή φυσικά πρόσωπα για τη χρήση κινηµατογραφικών ταινιών, 

τηλεοπτικών εκποµπών, ραδιοφωνικών εκποµπών, κ.λπ. στην Ελλάδα (ΦΕΚ Α’ 151, 

1994). 

 

3.7 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 

 

Σύµφωνα µε το Νόµο 4172/2013 και το άρθρο 71, δίνεται η δυνατότητα στις 

επιχειρήσεις για απαλλαγή από τη φορολογία, κάτω από ορισµένες συνθήκες. Στη 

συνέχεια της παρούσας ενότητας παρουσιάζονται τα φορολογικά κίνητρα που 

παρέχονται προς τις επιχειρήσεις. 

 

Κίνητρα ευρεσιτεχνίας 

Τα κέρδη µιας επιχείρησης από την πώληση προϊόντων παραγωγής της, για 

την οποία η επιχείρηση διαθέτει αναγνωρισµένη ευρεσιτεχνία, απαλλάσσονται από 

φόρο εισοδήµατος για τρεις συνεχόµενες χρήσεις. Ως πρώτη χρήση θεωρείται η 

χρήση µέσα στην οποία σηµειώθηκαν για πρώτη φορά τα κέρδη από την πώληση των 

συγκεκριµένων προϊόντων. Η απαλλαγή από τη φορολογία καταβάλλεται ακόµα και 

όταν τα προϊόντα παράγονται σε εγκαταστάσεις τρίτων. 
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Τα απαλλασσόµενα κέρδη εµφανίζονται σε ειδικό λογαριασµό αποθεµατικού 

και υπολογίζονται µε βάση τα καθαρά κέρδη που δηλώνονται στην εµπρόθεσµη 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος από επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

 

Κεφαλαιοποίηση αφορολόγητων αποθεµατικών εισηγµένων εταιριών 

Οι ανώνυµες εταιρίες που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο Αθηνών 

µπορούν να προβούν σε µερική ή ολική κεφαλαιοποίηση των αφορολόγητων 

αποθεµατικών τους, µε εξαίρεση τα αποθεµατικά του άρθρου 18 του αναπτυξιακού 

νόµου 942/1949. Τα αποθεµατικά που κεφαλαιοποιούνται φορολογούνται µε 

συντελεστή 5% χωρίς καµία επιπλέον επιβάρυνση.  Ο φόρος που προκύπτει 

αποδίδεται στο ∆ηµόσιο και βαρύνει την εταιρία, καθώς δεν εκπίπτει από τα 

ακαθάριστα έσοδά της, ούτε συµψηφίζεται µε το φόρο εισοδήµατος που προκύπτει 

από τα φορολογητέα κέρδη. 

 

Κεφαλαιοποίηση αφορολόγητων αποθεµατικών µη εισηγµένων εταιριών και Ε.Π.Ε. 

Ανώνυµες εταιρίες των οποίων οι µετοχές δεν είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών, καθώς και εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, µπορούν να 

κεφαλαιοποιήσουν µερικώς ή ολικώς, αφορολόγητα αποθεµατικά διάφορων 

αναπτυξιακών νόµων, µε εξαίρεση τα αποθεµατικά του άρθρου 18 του αναπτυξιακού 

νόµου 942/1949. Μοναδική προϋπόθεση για την κεφαλαιοποίηση των αφορολόγητων 

αποθεµατικών είναι ότι κατά τη διαχειριστική χρήση στην οποία συντελείται η 

κεφαλαιοποίηση θα πρέπει το µετοχικό ή εταιρικό τους κεφάλαιο να αυξηθεί κατά το 

ίδιο ποσό σε µετρητά από τους παλαιούς ή νέους µετόχους ή εταίρους. Στην 

περίπτωση αυτή εκδίδονται νέες µετοχές ή εταιρικά µερίδια, για τους δικαιούχους 

µετόχους ή εταίρους. 

Τα αποθεµατικά που κεφαλαιοποιούνται, φορολογούνται µε συντελεστή 10% 

και καµία πλέον επιβάρυνση δεν υπάρχει για την εταιρία. Σηµειώνεται ότι, όπως και 

στη προηγούµενη περίπτωση, ο φόρος που προκύπτει από τα αφορολόγητα 

αποθεµατικά δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της εταιρίας ούτε συµψηφίζεται 

µε το φόρο εισοδήµατος. 

 

Κίνητρα για την ενίσχυση των θέσεων απασχόλησης 

Τα φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση των θέσεων απασχόλησης 

αποτελούν µια σειρά από δύο ενέργειες που θα πρέπει να πλοιρεί µια επιχείρηση. 
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Όταν συµβαίνει κάτι τέτοιο, οι εργοδοτικές εισφορές για την δηµιουργία νέων θέσεων 

εξαρτηµένης εργασίας πλήρους απασχόλησης, εκπίπτουν από τα φυσικά πρόσωπα 

που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα, καθώς και από τα νοµικές οντότητες, τα 

οποία είναι προσαυξηµένα κατά 50% και µέχρι το 14πλάσιο του κατώτατου µισθού 

άγαµου µισθωτού και άνω των 25 ετών ανά θέση εργασίας. 

Οι προϋποθέσεις που πρέπει να ισχύουν είναι οι ακόλουθες: 

1. Να σηµειώνεται αύξηση του αριθµού των απασχολούµενων κατά το οικείο 

έτος πρόσληψης, σε σχέση µε το µέσο όρο του προηγούµενου έτους και, 

2. Να σηµειώνεται αύξηση της µισθολογικής δαπάνης κατά το τρέχον έτος 

πρόσληψης συγκριτικά µε τη µισθολογική δαπάνη του προηγούµενου έτους. 

Σηµειώνεται ότι, για τον υπολογισµό του αριθµού των απασχολούµενων και 

τη µισθολογικής δαπάνης δεν προσµετρώνται περιπτώσεις που σχετίζονται µε τα 

εξής:  

� Συνταξιοδότηση εργαζοµένου, 

� Καταγγελία σύµβασης από τον εργοδότη, για αξιόποινη πράξη που τέλεσε ο 

εργαζόµενος κατά την άσκηση της εργασίας του, 

� Η φυλάκιση ή ο θάνατος εργαζοµένου, 

� Η αδυναµία ανανέωσης της άδειας διαµονής και πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας αλλοδαπού εργαζόµενου. 

Τέλος, σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 71∆ του ν. 1472/2013, 

φορολογική απαλλαγή επί των εργοδοτικών εισφορών µπορεί να προκύψει και από τη 

µετατροπή σύµβασης σε σύµβαση εργασίας πλήρους απασχόλησης, µε την 

προϋπόθεση να µην υπάρχει µείωση της µισθολογικής δαπάνης και των θέσεων 

απασχόλησης του οικείου έτους, σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Η απαλλαγή 

µπορεί να χορηγηθεί µέχρι και για 4 έτη από τη µετατροπή της σύµβασης εργασίας. 

 

Κίνητρα για την ενίσχυση της παραγωγής οπτικοακουστικών έργων 

Για φυσικά πρόσωπα ή νοµικές οντότητες που ασκούν επιχειρηµατική 

δραστηριότητα σε οπτικοακουστικά έργα και είναι υποκείµενοι φόρου στην Ελλάδα, 

δίνεται η δυνατότητα απαλλαγής έως και 30% των επιλέξιµων δαπανών για κάθε 

οπτικοακουστικό έργο, εφόσον αυτές πραγµατοποιούνται εντός της χώρας. 

Στην περίπτωση που υπάρχει συµπαραγωγή µεταξύ νοµικών οντοτήτων, τότε 

το ποσό της απαλλαγής προσαρµόζεται µε βάση το ποσοστό συµµετοχής του φυσικού 

προσώπου ή της οντότητας, στην παραγωγή του οπτικοακουστικού έργου. Επίσης, το 
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ποσοστό αφαίρεσης των δαπανών από το φορολογητέο εισόδηµα δεν θα πρέπει να 

ξεπερνάει το 50% του κόστους παραγωγής του έργου, συµπεριλαµβανοµένων όλων 

των ενισχύσεων που έχει λάβει το φυσικό πρόσωπο ή η νοµική οντότητα (ΦΕΚ Α’ 

167, 2013) 

 

3.8 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΕΝΤΥΠΑ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Τα έντυπα τα οποία συµπληρώνουν και υποβάλλουν τα φυσικά και νοµικά 

πρόσωπα που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα και από τα πραγµατοποιείται η 

φορολογική αντιµετώπιση τους, είναι κατά περίπτωση τα ακόλουθα: 

• Έντυπο Ε3: Κατάσταση οικονοµικών στοιχείων από επιχειρηµατική 

δραστηριότητα 

• Έντυπο Ν: ∆ήλωση φορολογίας εισοδήµατος νοµικών προσώπων και νοµικών 

οντοτήτων άρθρου 45, ν. 4172/2013 

• Έντυπο Ε5: ∆ήλωση φορολογίας εισοδήµατος Ο.Ε., Ε.Ε., Αστικών, Αφανών ή 

Συµµετοχικών Εταιριών, Κοινωνιών Αστικού ∆ικαίου και Κοινοπραξιών 

• Έντυπο Φ-01 010: Έντυπο δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

• Έντυπο Φ-01 012: Έντυπο δήλωσης για νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα 

• Έντυπο Φ-01 013: Έντυπο δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος νοµικών 

προσώπων που εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π. 

• Έντυπο Φ1 009-ΦΠΑ: Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. 

• Έντυπο Φ2 050-ΦΠΑ: Περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. 

• Έντυπο Φ3 051-ΦΠΑ: Περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. (Για υποκείµενους µε Α’ 

κατηγορίας βιβλία ΚΒΣ) 

• Έντυπο Φ4: Ανακεφαλαιωτικός πίνακας ενδοκοινοτικών παραδόσεων 

• Έντυπο Φ5: Ανακεφαλαιωτικός πίνακας ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

• Έντυπο Φ6: Αίτηση και αναλυτική κατάσταση δικαιολογητικών για την 

επιστροφή του ΦΠΑ στους αγρότες του ειδικού καθεστώτος του άρθρου 41 

του ν. 2859/2000 (Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων, 

Κατάλογος εντύπων σε ηλεκτρονική µορφή). 
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Σηµειώνεται ότι τα συγκεκριµένα έντυπα συµπληρώνονται κατά περίπτωση. 

Ωστόσο, τα έντυπα Ε3, Φ1 και Φ2 υποβάλλονται από όλες τις επιχειρήσεις 

ανεξαρτήτου νοµικής µορφής. 

 

 

3.9 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Η φορολογική στρατηγική αποτελεί το σύνολο των κανόνων που διέπουν µια 

επιχείρηση και σχετίζονται µε τους φόρους της, καθώς επίσης και µε στρατηγικές που 

µπορεί να επιφέρουν αποτελεσµατικότερη φορολογική επιβάρυνση προς τις 

επιχειρήσεις και νοµικές οντότητες. Αρχικά, η φορολογική στρατηγική για µια 

επιχείρηση σηµαίνει ότι, ακολουθούνται κοινές αρχές και οι νόµοι που έχουν 

θεσπιστεί. Κάτι τέτοιο σηµαίνει ότι η επιχείρηση γνωρίζει τις φορολογικές της 

υποχρεώσεις και δεν τις παραβλέπει. Έχει διαπιστωθεί ότι, οι βασικές φορολογικές 

υποχρεώσεις µιας επιχείρησης, ανεξαρτήτου νοµικής οντότητας και µεγέθους είναι, η 

φορολογία του εισοδήµατός τους, η φορολογία του κεφαλαίου (π.χ. τα ακίνητα), 

καθώς και φόροι όπως ο φόρος προστιθέµενης αξίας και ο φόρος µισθωτών 

υπηρεσιών. Η φορολογική στρατηγική σχετίζεται κατά κύριο λόγο µε την κατανόηση 

του φορολογικού συστήµατος και την αξιολόγηση της θέσης στην οποία βρίσκεται 

µια επιχείρηση. Λόγω των συνεχόµενων αλλαγών στους φορολογικούς συντελεστές 

είναι πολύ σηµαντικό οι επιχειρήσεις να γνωρίζουν τις τρέχουσες εξελίξεις, ώστε να 

µπορούν να ανταπεξέλθουν στη φορολογική τους επιβάρυνση. 

Ένα εξίσου σηµαντικό µέρος της φορολογικής στρατηγικής των επιχειρήσεων 

είναι ο σχεδιασµός πολιτικών για την βελτίωση της φορολογικής τους επιβάρυνσης. 

Όπως περιγράφηκε και σε προηγούµενη ενότητα, κάτι τέτοιο µπορεί να συµβεί µε τα 

φορολογικά κίνητρα. Τα φορολογικά κίνητρα παρέχονται από το κράτος, µε στόχο 

την προσέλκυση επενδύσεων. 

Στα πλαίσια της φορολογικής στρατηγικής, τα κίνητρα απορρέουν από την 

υλοποίηση επενδύσεων και σχετίζονται µε τα εξής: 

1. Σταθεροποίηση του φορολογικού συντελεστή, η οποία προβλέπεται µέσα από 

το άρθρο 67 του Αναπτυξιακού Νόµου 4399/2016. Ειδικότερα, οι 

επιχειρήσεις που µπορούν να υπαχθούν στο συγκεκριµένο πρόγραµµα, 

µπορούν να επιτύχουν σταθεροποίηση του φορολογικού τους συντελεστή για 
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διάστηµα 12 έτη από την ολοκλήρωση της επένδυσης που έχουν 

πραγµατοποιήσει (υλοποίηση επενδυτικού προγράµµατος) (ΦΕΚ Α’ 117, 

2016). 

2. Μέσω της δυνατότητας λήψης ενισχύσεων είτε µε τη µορφή φορολογικής 

απαλλαγής, είτε µε τη µορφή προσαύξησης των προβλεπόµενων συντελεστών 

αποσβέσεων. Πιο συγκεκριµένα στην περίπτωση της φοροαπαλλαγής δίνεται 

η δυνατότητα απαλλαγής από την καταβολή φόρου εισοδήµατος, ύστερα από 

αφαίρεση του φόρου νοµικού προσώπου που αναλογεί στα κέρδη που 

διανέµονται ή αναλαµβάνονται. Στη περίπτωση των αποσβέσεων, 

επιτυγχάνεται αύξηση 100% των συντελεστών απόσβεσης σύµφωνα µε τον 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος για τα πάγια που έχουν ενταχθεί σε ένα 

πρόγραµµα επένδυσης, όπως είναι ο Αναπτυξιακός Νόµος. 

(Taxheaven, 2019). 

Σήµερα, λόγω της παρατεταµένης οικονοµικής ύφεσης, το κράτος δεν παρέχει 

φοροαπαλλαγές προς τις επιχειρήσεις, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να 

αναπτύξουν στρατηγικές ώστε να έχουν µια πιο αποτελεσµατική φορολογία. Ως 

µοναδικός τρόπος φοροαπαλλαγής είναι η υλοποίηση επένδυσης της επιχείρησης 

µέσω προγραµµάτων ενίσχυσης όπως χαρακτηριστικά είναι τα προγράµµατα 

επένδυσης του Αναπτυξιακού Νόµου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

Η ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 

 

4.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Η φοροδιαφυγή αποτελεί µια πράξη που αντίκειται στις διατάξεις των 

φορολογικών νόµων και είναι ποινικά κολάσιµη. Ως φοροδιαφυγή ορίζεται κάθε 

παράνοµη πράξη, ή παράλειψη από την πλευρά του φορολογούµενου να αποκρύψει 

το πραγµατικό του εισόδηµα, µε στόχο να µειωθεί η φορολογική του επιβάρυνση ή να 

αποφύγει την καταβολή βεβαιωµένων φόρων. Η φοροδιαφυγή ορίζεται από το άρθρο 

8 του νόµου 4337/2015.  

Στα πλαίσια του ορισµού της φοροδιαφυγής θεωρείται σκόπιµο να γίνει 

διάκριση του συγκεκριµένου όρου, από άλλες συναφείς έννοιες όπως είναι η 

φοροαποφυγή και η παραοικονοµία. Ενώ η φοροδιαφυγή συνιστά µια παράνοµη 

πράξη η οποία παραβιάζει τους νόµους µε τις φορολογικές διατάξεις, η φοροαποφυγή 

αποτελεί µια  διαδικασία κατά την οποία ο φορολογούµενος αποσκοπεί στην 

αποφυγή της φορολογικής του επιβάρυνσης µέσα από την εκµετάλλευση τυχόν 

ασαφειών και κενών που υπάρχουν µέσα στις φορολογικές διατάξεις (Ernst & Young, 

2016). Σύµφωνα µε το νόµο 4174/2013, η φοροαποφυγή αποτελεί την πρόθεση του 

φορολογούµενου να αποφύγει τη φορολογική επιβάρυνση που θα ίσχυε σε άλλη 

περίπτωση και η οποία είναι ενάντια στο αντικείµενο, στο πνεύµα και το σκοπό των 

φορολογικών διατάξεων (ΦΕΚ Α’ 170, 2013). 

Βάσει νόµου, η πρόθεση της αποφυγής του φόρου µπορεί να είτε µέσα από 

µια τεχνική διευθέτηση είτε µέσα από µια σειρά διευθετήσεων που οδηγούν σε 

φορολογικό πλεονέκτηµα. Σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του άρθρου 38 του 

παρόντος νόµου, για να καθοριστεί εάν η διευθέτηση ή η σειρά διευθετήσεων οδηγεί 

σε φορολογικό πλεονέκτηµα, τότε η φορολογική διοίκηση προβαίνει σε έλεγχο και 

σύγκριση µεταξύ του ύψους του προσδιοριζόµενου φορολογούµενου ποσού και του 

ποσού που θα όφειλε ο ίδιος ο φορολογούµενος σε περίπτωση που δεν είχαν ληφθεί 

υπόψη οι εν λόγω διευθετήσεις (ΦΕΚ Α’ 170, 2013). Ωστόσο, τόσο στην 

φοροδιαφυγή, όσο και στην περίπτωση της φοροαποφυγής, το αποτέλεσµα είναι η µη 

καταβολή φόρων και η στέρηση εσόδων από το δηµόσιο. 
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Μια ακόµη έννοια που συσχετίζεται µε τη φοροδιαφυγή, αλλά διαφέρει από 

αυτή, είναι η έννοια της παραοικονοµίας. Η παραοικονοµία αποτελεί ένα φαινόµενο 

το οποίο πολλές φορές συνδέεται µε τη φοροδιαφυγή. Η παραοικονοµία, αποτελεί ένα 

µέρος της οικονοµίας, το οποίο µαζί µε την επίσηµη και την ανεπίσηµη οικονοµία, 

αποτελεί τη συνολική οικονοµική πραγµατικότητα. Η φοροδιαφυγή αποτελεί ένα 

µέρος της παραοικονοµίας, αλλά και ένα µέρος της επίσηµης οικονοµίας. Στην 

παραοικονοµία συµπεριλαµβάνονται όλες οι οικονοµικές δραστηριότητες που 

αποκρύπτονται είτε µερικώς, είτε εξ’ ολοκλήρου από τις δηµόσιες αρχές και δεν 

καταγράφονται στις επίσηµες µετρήσεις της οικονοµίας (π.χ. ΑΕΠ, κ.λπ.). Οι 

δραστηριότητες αυτές αποκρύπτονται είτε για φορολογικούς σκοπούς (φοροδιαφυγή), 

είτε λόγω της παραγωγής και πώλησης παράνοµων προϊόντων, ή παροχής παράνοµων 

υπηρεσιών (Καλοπήτα, 2017). 

Η µελέτη του φαινοµένου της φοροδιαφυγής είναι πολύ σηµαντική για µια 

οικονοµία. Η φοροδιαφυγή σηµαίνει ότι ένα κράτος στερείται από έσοδα µε 

αποτέλεσµα κατά την κατάρτιση του προϋπολογισµού να δυσχεραίνεται ο 

προγραµµατισµός και χρηµατοδότηση των κρατικών δαπανών και επενδύσεων. Κάτι 

τέτοιο έχει σαν αποτέλεσµα οι δηµόσιες αρχές να λαµβάνουν διάφορα µέτρα για την 

κάλυψη των δαπανών και των επενδύσεων, όπως για παράδειγµα η ανάγκη εξεύρεσης 

πηγών χρηµατοδότησης από εξωτερικές πηγές, όπως είναι ο δανεισµός. Ο δανεισµός 

µε τη σειρά του, οδηγεί σε αύξηση του δηµόσιου χρέους το οποίο αποτελείται από τα 

κρατικά ελλείµµατα, στα οποία συµβάλλει και η απώλεια φόρων. Συµπεραίνεται 

λοιπόν ότι, η φοροδιαφυγή αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό παράγοντα στην εύρυθµη 

λειτουργία της οικονοµίας µια χώρας, ενώ τα έσοδα που χάνονται δηµιουργούν 

στρεβλώσεις στην δοµή της οικονοµίας (Ernst & Young, 2016). 

 

4.2 ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Βάσει νοµοθεσίας η φοροδιαφυγή µπορεί να γίνει µε τουλάχιστον έναν από 

τους ακόλουθους τρόπους: 

1. Προκειµένου ο φορολογούµενος να αποφύγει τη πληρωµή φόρου 

εισοδήµατος, τον φόρος ιδιοκτησίας ακινήτων, τον ειδικό φόρο ακινήτου. 

Στην προκειµένη περίπτωση, ο φορολογούµενος αποκρύπτει από τις δηµόσιες 

αρχές το πραγµατικό του εισόδηµα που θα µπορούσε να φορολογηθεί, 
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παραλείποντας τη δήλωση, ή υποβάλλοντας δήλωση µε ψευδή στοιχεία, όπως 

ανακριβή στοιχεία, επιπρόσθετες δαπάνες, κ.λπ. 

2. Ανακριβής δήλωση στοιχείων ή καταγραφή ψευδών στοιχείων και γεγονότων 

µε στόχο τη παραπλάνηση της φορολογικής διοίκησης, για την αποφυγή 

πληρωµής του φόρου προστιθέµενης αξίας, του φόρου κύκλου εργασιών, του 

φόρου ασφαλίστρων και των παρακρατούµενων και επιρριπτόµενων φόρων, 

τελών ή εισφορών. 

3. Ανακριβής δήλωση προς το δηµόσιο, ή εκ προθέσεως παράλειψη δήλωσης, 

για την αποφυγή πληρωµής φόρου πλοίων. 

Σε επίπεδο νοµικών προσώπων, το έγκληµα της φοροδιαφυγής µπορεί να 

διαπραχθεί από διάφορα µέλη, τα οποία συντέλεσαν στην απόκρυψη ή στην 

παράλειψη της δήλωσης στοιχείων για τον προσδιορισµό του πραγµατικού 

εισοδήµατος. Τα µέλη αυτά που µπορεί να συµβάλλουν στη φοροδιαφυγή, ανά 

νοµικό πρόσωπο, είναι τα εξής: 

� Στις ανώνυµες εταιρίες εντός της χώρας, έγκληµα φοροδιαφυγής µπορούν να 

διαπράξουν οι πρόεδροι των διοικητικών συµβουλίων, οι διευθύνοντες 

σύµβουλοι, οι διοικητές, οι γενικοί διευθυντές ή διευθυντές τµηµάτων, καθώς 

επίσης και κάθε πρόσωπο το οποίο είναι εντεταλµένο είτε άµεσα από το νόµο, 

είτε από ιδιωτική βούληση, είτε µε δικαστική απόφαση. 

� Στις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες, τα άτοµα που µπορεί να 

διαπράξουν το έγκληµα της φοροδιαφυγής είναι οι οµόρρυθµοι εταίροι και οι 

διαχειριστές των εταιριών. 

� Σε Ε.Π.Ε και Ι.Κ.Ε., τόσο οι διαχειριστές όσο και τα εντεταλµένα άτοµα που 

ασκούν διαχείριση, µπορούν να συµβάλλουν στην παράλειψη ή δήλωση 

ανακριβών στοιχείων. 

� Στους συνεταιρισµούς και ενώσεις αυτών, υπόλογοι είναι οι πρόεδροι, οι 

γραµµατείς, οι ταµίες και οποιοδήποτε εντεταλµένο άτοµο. 

� Στις κοινοπραξίες, κοινωνίες, αστικές, συµµετοχικές ή αφανείς εταιρίες, ως 

αυτουργοί του εγκλήµατος της φοροδιαφυγής θεωρούνται οι εκπρόσωποί 

τους, µε βάση την ιδιωτική βούληση ή το νόµο ή δικαστική απόφαση, και αν 

ελλείπουν αυτοί, τα µέλη τους. 

� Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις γενικά και στους κάθε είδους αλλοδαπούς 

οργανισµούς, ως αυτουργοί του εγκλήµατος της φοροδιαφυγής θεωρούνται οι 
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διευθυντές ή αντιπρόσωποι ή πράκτορες, που βρίσκονται στην Ελλάδα (ΦΕΚ 

Α’ 129, 2015). 

 

4.3 ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Τα αίτια της φοροδιαφυγής εντάσσονται σε επιµέρους κατηγορίες, οι οποίες 

παρουσιάζονται στη συνέχεια της παρούσας ενότητας. 

 

Πολιτικά αίτια 

 

Το πολιτικό περιβάλλον αποτελεί ίσως τον σηµαντικότερο παράγοντα που 

µπορεί να επηρεάσει το φαινόµενο της φοροδιαφυγής. Οι πολιτικές αιτίες που µπορεί 

να συµβάλλουν στην εµφάνιση και την εξέλιξη της φοροδιαφυγής είναι οι εξής: 

• Πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος: η φορολογική νοµοθεσία 

καθορίζεται µέσα από εγκυκλίους και η συνεχής τροποποίηση και 

αναθεώρησή τους προκαλεί µια σύγχυση µε αποτέλεσµα σε ορισµένες 

περιπτώσεις ο φορολογούµενος να αδυνατεί να ανταποκριθεί στις 

υποχρεώσεις του, καθώς µπορεί είτε να µην έχει παρακολουθήσει αλλαγές 

στις διατάξεις των νόµων, είτε να οδηγείτε σε παρερµηνείες του νόµου είτε 

θεληµένες, είτε µη. 

• Ανασφάλεια του δικαίου: η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος 

πολλές φορές δηµιουργεί ανασφάλεια στους φορολογούµενους, καθώς οι 

συνεχείς ερµηνευτικές εγκύκλιοι που βγαίνουν µετά από ένα νόµο µπορεί να 

προκαλέσουν σύγχυση σχετικά µε το τι ισχύει στη φορολογία εισοδήµατος.  

• Αύξηση του φορολογικού βάρους: η αύξηση του φορολογικού βάρους 

αποτυπώνεται από την αύξηση των φορολογικών συντελεστών, η οποία από 

µελέτες του ΟΟΣΑ τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί σε 36% περίπου. Η 

αύξηση του φορολογικού βάρους οφείλεται σε αυξήσεις όπως είναι η αύξηση 

της φορολογίας εισοδήµατος, η αύξηση της φορολογίας του εισοδήµατος των 

επιχειρήσεων, η αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ σε συγκεκριµένα προϊόντα 

και υπηρεσίες, η αύξηση συντελεστών φόρων κατανάλωσης σε προϊόντα όπως 

τα καύσιµα, κ.λπ. Η αύξηση των φορολογικών συντελεστών έχει ως 

αποτέλεσµα την µείωση των επενδύσεων στη χώρα µας και τη µεταφορά 



50 

 

πολλών επιχειρήσεων προς άλλες χώρες µε ευνοϊκότερους όρους, ενώ 

παράλληλα πολλές επιχειρήσεις προβαίνουν σε ενέργειες για µείωση του 

φορολογητέου εισοδήµατός τους, ώστε να µπορούν να ανταπεξέλθουν. 

• Απουσία σταθερής πολιτικής βούλησης: παρόλο που η αντιµετώπιση της 

φοροδιαφυγής αποτελεί στόχο κάθε κυβέρνησης, οι διαδοχικές αλλαγές των 

κυβερνήσεων έχουν αποτελέσει εµπόδιο στην αντιµετώπιση του ζητήµατος. 

Προκειµένου να αντιµετωπιστεί η φοροδιαφυγή θα πρέπει να καθιερωθεί µια 

ενιαία σταθερή πολιτική η οποία δεν θα αλλάζει κάθε φορά που αλλάζει η 

κυβέρνηση ή τα πρόσωπα. Πέρα όµως από το σχεδιασµό µιας ενιαίας 

πολιτικής, για να αντιµετωπιστεί η φοροδιαφυγή θα πρέπει να υπάρχει και 

διαφάνεια στη φορολογική διοίκηση. 

 

Τεχνολογικά αίτια 

 

Η έλλειψη της οργανωτικής δοµής και των υποδοµών αναφορικά µε την 

εφαρµογή των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην 

διακυβέρνηση, αποτελεί έναν τεχνολογικό παράγοντα ενίσχυσης της φοροδιαφυγής. 

Στη χώρα µας, η διοίκηση δεν χαρακτηρίζεται από τη συστηµατική τήρηση των 

αρχείων και στοιχείων της, ενώ διαχρονικά παρουσιάζεται ανεπαρκής ως προς τη 

συλλογή, την επεξεργασία και οργάνωση των πληροφοριών. Η απουσία της 

ηλεκτρονικής φορολογικής διοίκησης αποτελεί τροχοπέδη στην αντιµετώπιση της 

φοροδιαφυγής, καθώς είναι εξαιρετικά δύσκολη η δηµιουργία ολοκληρωµένης 

εικόνας για τους φορολογούµενους και η διασταύρωση όλων των πληροφοριών. 

Η αδυναµία πρόσβασης σε συγκεκριµένες πληροφορίες (π.χ. σε παλαιότερα 

έτη), η ελλιπής µηχανοργάνωση και η πρόσβαση σε πληροφοριακά συστήµατα, αλλά 

και η έλλειψη ενηµέρωσης και επικαιροποίησης των στοιχείων, αποτελούν ορισµένα 

από τα προβλήµατα που σχετίζονται µε την περιορισµένη χρήση των ΤΠΕ στην 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση σύµφωνα µε υπαλλήλους του Υπουργείου Οικονοµικών 

και συγκεκριµένα του τµήµατος της φορολογικής διοίκησης. 

 

Γραφειοκρατικά αίτια 

 

Η γραφειοκρατία αποτελεί έναν από τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

αποτελεσµατική λειτουργία της διοίκησης, η οποία µε τη σειρά της οδηγεί σε µη 
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έγκυρο και ελλιπή εντοπισµό των φορολογικών παραβάσεων, αλλά και των 

περιστατικών φοροδιαφυγής. Στην αύξηση της γραφειοκρατίας συµβάλλει το γεγονός 

ότι συνεχώς εκδίδονται νέα νοµοθετήµατα και καθορίζονται διάφορες αρµοδιότητες 

εντός του υπουργείου, ενώ παράλληλα η φορολογική διοίκηση χαρακτηρίζεται από 

την έλλειψη ανθρώπινου δυναµικού, ώστε να εκτελέσει τα καθήκοντά της µε 

αποτελεσµατικό τρόπο.  

Πέρα όµως από την έλλειψη ανθρώπινου δυναµικού, ακόµη και για το ήδη 

υπάρχον ανθρώπινο δυναµικό που στελεχώνει την φορολογική διοίκηση, έχει 

διαπιστωθεί ότι υπάρχει έλλειψη κινήτρων για τη βελτιστοποίηση της εκτέλεσης των 

καθηκόντων τους. Σηµαντικό ρόλο στην ύπαρξη κινήτρων, µέσα από αποτελέσµατα 

ερευνών, φαίνεται να διαδραµατίζει η περικοπή των αποδοχών των υπαλλήλων. 

Ένα γραφειοκρατικό αίτιο είναι η ελλιπής οργανωτική δοµή, η οποία δεν δίνει 

τη δυνατότητα σε πολλές περιπτώσεις για άσκηση της διοίκησης. Χαρακτηριστικά να 

αναφέρουµε ότι, για την επίλυση διαφορών σε φορολογικές υποθέσεις θεσπίστηκε η 

∆ιεύθυνση Επίλυσης ∆ιαφορών, στην οποία κρίνονται υποθέσεις και παραβάσεις 

προτού εισαχθούν στο ∆ικαστήριο µε στόχο την αποσυµφόρησή τους. Οι υποθέσεις 

θα πρέπει να κρίνονται εντός 120 ηµερών διαφορετικά απορρίπτονται. Ωστόσο, από 

στοιχεία που δηµοσιοποιήθηκαν από το έτος 2016, ο αριθµός των φορολογικών 

υποθέσεων που κατατέθηκαν στη συγκεκριµένη διεύθυνση αλλά δεν εξετάστηκαν 

λόγω παρέλευσης της προθεσµίας ήταν πολύ µεγάλος. Συµπεραίνεται λοιπόν ότι η 

απόρριψη πλήθους φορολογικών υποθέσεων έχει αντίκτυπο στην προσπάθεια 

αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής. 

 

∆ιαρθρωτικές αιτίες 

 

Η διάρθρωση της οικονοµίας αποτελεί παράγοντα που µπορεί επίσης να 

συµβάλλει στην αύξηση της φοροδιαφυγής. Η διάρθρωση της οικονοµίας στη χώρα 

µας θέτει ως προτεραιότητα την ανάπτυξη της αυτοαπασχόλησης και τη δηµιουργία 

µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων. Ωστόσο, η διάρθρωση δυσκολεύει τον 

φορολογικό έλεγχο, καθώς ο έλεγχος και η τεκµηρίωση των εισοδηµάτων αποτελούν 

εξαιρετικά δύσκολη και περίπλοκη διαδικασία, ενώ παράλληλα ευνοείται η 

απόκρυψη εισοδηµάτων εκ µέρους των αυτοαπασχολούµενων. 
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Σε έρευνα που έχει πραγµατοποιηθεί από τον ΟΟΣΑ έχει διαπιστωθεί 

ιδιαίτερα αυξηµένη θετική σχέση µεταξύ της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας 

και των αυτοαπασχολούµενων. 

 

Πολιτισµικά αίτια 

 

Ορισµένα από τα πολιτισµικά αίτια που συµβάλλουν στη διατήρηση ή και 

αύξηση της φοροδιαφυγής είναι τα εξής: 

� Η ανεπάρκεια του κοινωνικού κράτους, µέσω του οποίου συνίσταται η 

χορήγηση κοινωνικών επιδοµάτων και ευνοείται η αδήλωτη εργασία. 

� Τα ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά σε φορολογικούς συντελεστές και ασφαλιστικές 

εισφορές, τα οποία όσο αυξάνονται, αυξάνεται και η φοροδιαφυγή. 

� Η χαµηλή φορολογική ηθική από τους πολίτες, καθώς το κράτος δεν 

προσφέρει υπηρεσίες µε στόχο την δηµιουργία αισθήµατος ηθικής από τους 

πολίτες. 

� Η αδυναµία ενός κράτους να είναι κράτος πρόνοιας (Ernst & Young, 2016). 

 

4.4 ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Η φοροδιαφυγή έχει πολλές επιπτώσεις οι οποίες έχουν αντίκτυπο στο σύνολο 

της οικονοµίας, ενώ σε µεταγενέστερο στάδιο, οι συνέπειες της φοροδιαφυγής 

σχετίζονται και µε την ποιότητα της ζωής των ανθρώπων. Οι σηµαντικότερες 

επιπτώσεις από το έγκληµα της φοροδιαφυγής είναι οι ακόλουθες: 

� Η πρώτη βασική επίπτωση της φοροδιαφυγής είναι η ανισοκατανοµή του 

φορολογικού βάρους για τους φορολογούµενους που βρίσκονται στην ίδια 

φορολογική κατηγορία. Παρόλο που µπορεί δύο φορολογούµενοι να είναι 

στην ίδια κατηγορία, το γεγονός ότι ο ένας µπορεί να έχει τη δυνατότητα να 

φοροδιαφύγει, ενώ ο άλλος όχι, είναι πολύ πιθανό να παρατηρηθεί 

διαφορετική φορολογική επιβάρυνση και εποµένως άνιση κατανοµή του 

φορολογικού βάρους (Καλοπήτα, 2017). 

� Η φοροδιαφυγή σηµαίνει απώλεια εσόδων για το κράτος. Η απώλεια των 

εσόδων αποτελεί τροχοπέδη για την κυβέρνηση για την χρηµατοδότηση των 

κρατικών δαπανών της. Κάτι τέτοιο έχει ως συνέπεια το κράτος να αναζητεί 
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άλλες πηγές για τη χρηµατοδότηση των δαπανών του, όπως για παράδειγµα 

είναι ο δανεισµός (Matsaganis, Leventi & Flevotomou, 2012). 

� Λόγω της φοροδιαφυγής και της απώλειας του εισοδήµατος προς την 

οικονοµία, ο προϋπολογισµός του κράτους κρίνεται ελλειµµατικός. Η 

συσσώρευση ελλειµµάτων αυξάνει το δηµόσιο χρέος και πλέον η χώρα 

χρειάζεται να προβεί σε ενέργειες δανεισµού από το εξωτερικό. 

� Η φοροδιαφυγή αποτελεί ένα φαινόµενο που µειώνει την αποτελεσµατικότητα 

των φορολογικών µέτρων και αντανακλά στην ελλιπή λειτουργία της 

πολιτικής ηγεσίας. 

� Οι εταιρίες που φοροδιαφεύγουν έχουν µικρότερο κόστος σε σχέση µε άλλες 

εταιρίες, µε αποτέλεσµα να βρίσκονται σε καλύτερη θέση από αυτές και να 

µπορούν να είναι πιο ανταγωνιστικές. Συµπεραίνεται λοιπόν ότι η 

φοροδιαφυγή συµβάλλει στη διατάραξη των συνθηκών της αγοράς. 

� Η φοροδιαφυγή οδηγεί σε κοινωνική απόγνωση, αύξηση της ανεργίας, 

µετανάστευση και οικονοµική δυσχέρεια, µε αποτέλεσµα να επηρεάζεται το 

ποιοτικό επίπεδο των ανθρώπων. Η απώλεια εισοδηµάτων έχει επιπτώσεις σε 

βασικούς τοµείς της κοινωνίας όπως χαρακτηριστικά είναι η υγεία, η 

εκπαίδευση, η κοινωνική πρόνοια και η προστασία. 

� Η φοροδιαφυγή οδηγεί σε αποδυνάµωση του κοινωνικού ιστού, στη 

δηµιουργία στρεβλώσεων στην οικονοµία και εν τέλει στη διάβρωση της 

συνείδησης των ανθρώπων και την αύξηση της διαφθοράς και της 

παραβατικότητας. Οι συγκεκριµένες επιπτώσεις είναι ακόµη πιο έντονες όταν 

µια χώρα βρίσκεται στη φάση της οικονοµικής ύφεσης (Καλοπήτα, 2017). 

 

4.5 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 

ΦΟΡΟΑΠΟΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Το ελληνικό φορολογικό δίκαιο και ειδικότερα ο κώδικας φορολογικής 

διαδικασίας περιέχουν διατάξεις για την αντιµετώπιση του φαινοµένου της 

φοροδιαφυγής. Οι διατάξεις αυτές αποσκοπούν στην καταπολέµηση της 

φοροδιαφυγής ή/και της φοροαποφυγής τόσο για φυσικά όσο και για νοµικά 

πρόσωπα. 
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Οι προτάσεις για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής µπορούν να 

διακριθούν σε τρεις επιµέρους κατηγορίες µε γνώµονα τον ορίζοντα. Πρόκειται για 

λύσεις που αποσκοπούν σε περιορισµό ή/και εξάλειψη του φαινοµένου σε 

βραχυπρόθεσµο ορίζοντα, σε µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο ορίζοντα. 

Οι ενέργειες που προτείνονται για την αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής σε 

βραχυπρόθεσµο ορίζοντα είναι: η µείωση των συντελεστών φορολογίας και η µη 

επιβολή πρόσθετων µέτρων, η χρήση του πλαστικού χρήµατος και η ηλεκτρονική 

τιµολόγηση και η εντατικοποίηση των φορολογικών ελέγχων. Όπως ήδη αναφέρθηκε, 

οι υψηλοί συντελεστές φορολογίας αποτελούν έναν από τους παράγοντες που µπορεί 

να οδηγήσουν στην αύξηση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής. Όσο υψηλότερος 

είναι ένας φορολογικός συντελεστής, τόσο µεγαλύτερο είναι το όφελος για τον 

φορολογούµενο από την απόκρυψη του πραγµατικού φορολογητέου εισοδήµατος. 

Όπως έχει διαπιστωθεί και από µελέτες του ΟΟΣΑ, στη χώρα µας, οι φορολογικοί 

συντελεστές είναι ιδιαίτερα υψηλοί, δηµιουργώντας αντικίνητρα προς τους 

φορολογούµενους για την ακριβή δήλωση των εισοδηµάτων τους. Η αύξηση της 

φορολογίας θα επιφέρει τα αντίθετα αποτελέσµατα από αυτά που επιδιώκονται κατά 

την πρόβλεψη εσόδων από το κράτος (Ernst & Young, 2016). Κατά το παρελθόν, 

τόσο στην χώρα µας, όσο και σε άλλες χώρες, έχει διαπιστωθεί ότι η µείωση των 

φορολογικών συντελεστών, αλλά και η µείωση των φόρων, έχει θετική επίδραση ως 

προς τα δηλωθέντα εισοδήµατα από τους φορολογούµενους. Για παράδειγµα, η 

µείωση του ΦΠΑ στην εστίαση στη χώρα µας για το 2013, οδήγησε σε αύξηση των 

συναλλαγών που δηλώθηκαν κατά 12% περίπου. ∆ιάφορες χώρες που έχουν προβεί 

σε αντίστοιχες κινήσεις και έχουν επιτύχει αύξηση του ρυθµού ανάπτυξης του ΑΕΠ 

τους είναι, η Εσθονία, η Λιθουανία, η Λετονία, η Ρωσία και η Ρουµανία (Καρατζά, 

2017; Litina & Palivos, 2015). 

Μια δεύτερη ενέργεια µε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα είναι η χρήση πλαστικού 

χρήµατος και η ηλεκτρονική τιµολόγηση. Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές δίνουν τη 

δυνατότητα στη φορολογική διοίκηση να πραγµατοποιεί ευκολότερα ελέγχους και να 

δρα αποτελεσµατικά, καθώς µέσω αυτών ενισχύεται η διαφάνεια των συναλλαγών. Η 

χρήση του πλαστικού χρήµατος µπορεί να µειώσει τη φοροδιαφυγή και να αυξήσει τα 

δηµοσία έσοδα. Κάτι ανάλογο ισχύει και για την έκδοση τιµολογίων µε ηλεκτρονικό 

τρόπο, καθώς µέσα από την ηλεκτρονική τιµολόγηση η φορολογική διοίκηση µπορεί 

να εντοπίσει αδήλωτες συναλλαγές ή πλαστά και εικονικά φορολογικά στοιχεία. 
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Πολλές χώρες έχουν προχωρήσει στην σταδιακή ηλεκτρονική τιµολόγηση, όπως 

χαρακτηριστικά είναι η Ιταλία, η ∆ανία, η Νορβηγία, κ.λπ.  

Αναφορικά µε τους φορολογικούς ελέγχους, αυτοί αναµένεται να 

αποτελέσουν κινητήρια δύναµη για τη φορολογική συµµόρφωση των επιχειρήσεων, 

καθώς θα υπάρχει ο φόβος για κάποιο πιθανό έλεγχο και εποµένως η επιβολή κάποιας 

αυστηρής ποινής ή προστίµου. Η εντατικοποίηση των φορολογικών ελέγχων 

αποτελεί επιτακτική ανάγκη για τη φορολογική διοίκηση, καθώς χωρίς αυτή δεν είναι 

δυνατός ο περιορισµός της φοροδιαφυγής. Αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα µέτρα 

για την αντιµετώπιση του φαινοµένου (Ernst & Young, 2016). 

Σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα προτείνεται η οργάνωση των φορολογικών αρχών, 

η τεχνολογική οργάνωση, η εκπαίδευση των υπαλλήλων και η αύξηση των αποδοχών 

τους. Σε πρώτη φάση κρίνεται σκόπιµο να δηµιουργηθεί ένα οργανωτικό πλαίσιο το 

οποίο θα καθορίζει µε σαφήνεια και ακρίβεια τις επιµέρους αρµοδιότητες της 

φορολογικής διοίκησης και το οποίο θα παραµένει αµετάβλητο και δεν θα 

µεταβάλλεται σε κάθε αλλαγή πολιτικών προσώπων, σχηµάτων, κ.λπ. Παράλληλα µε 

την οργάνωση των φορολογικών αρχών προτείνεται και η τεχνολογική οργάνωση, η 

οποία θα συµβάλλει στην ψηφιοποίηση και τη δηµιουργία ηλεκτρονικής φορολογικής 

διοίκησης µε στόχο την άµεση συγκέντρωση στοιχείων και της αποτελεσµατικής και 

έγκαιρης παρέµβασης της διοίκησης όπου απαιτείται. Όσον αφορά την εκπαίδευση 

των υπαλλήλων της φορολογικής διοίκησης, κρίνεται αναγκαία η διαρκής κατάρτισή 

τους στην εφαρµογή της νοµοθεσίας, της παρακολούθησης των αλλαγών, αλλά και 

της χρήσης των ΤΠΕ. Προς αυτή τη κατεύθυνση λειτουργεί η Σχολή Επιµόρφωσης 

του Υπουργείου Οικονοµικών, µέσω της οποία διενεργούνται σεµινάρια µε πρακτική 

εφαρµογή για την εξειδίκευση των υπαλλήλων της φορολογικής διοίκησης. 

Τελευταία ενέργεια που προτείνεται ως λύση για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής 

είναι η αύξηση των αποδοχών των υπαλλήλων. Οι αποδοχές λειτουργούν ως κίνητρο 

για την αποτελεσµατικότερη εργασία ενώ στην προκειµένη περίπτωση οι χαµηλές 

απολαβές µπορεί να δηµιουργήσουν αντικίνητρα, καθώς είναι πολύ πιθανό οι 

υπάλληλοι της διοίκησης να εµπλακούν µε φαινόµενα διαφθοράς (Καρατζά, 2017). 

Τέλος, σε µακροπρόθεσµη βάση, η δηµιουργία σταθερού και απλοποιηµένου 

φορολογικού συστήµατος, η δηµιουργία ενός αναπτυξιακού µοντέλου και η 

δηµιουργία φορολογικής συνείδησης για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, αποτελούν 

τις κυριότερες προτάσεις για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. Η πολυπλοκότητα 

και η πολυνοµία του φορολογικού συστήµατος επηρεάζει και την λειτουργία της 
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φορολογικής διοίκησης, καθώς η συνεχής ψήφιση νόµων και η έκδοση ερµηνευτικών 

εγκυκλίων, σε συνδυασµό µε τα οργανωτικά και τεχνολογικά προβλήµατα, καθιστούν 

δυσκολότερο το έργο τους. Προτείνεται λοιπόν η δηµιουργία ενός σταθερού και 

απλοποιηµένου φορολογικού συστήµατος. Σηµαντικό ρόλο στη φοροδιαφυγή 

διαδραµατίζει και η δοµή των επιχειρήσεων, η οποία µέχρι σήµερα έδινε κίνητρα για 

την ανάπτυξη µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων. Το συγκεκριµένο αναπτυξιακό 

µοντέλο, όπως ήδη αναφέρθηκε µπορεί πιο εύκολα να συµβάλλει στην αύξηση της 

φοροδιαφυγής. Προτείνεται λοιπόν το κράτος να δώσει κίνητρα για την ανάπτυξη 

µεγάλων επιχειρήσεων, οι οποίες ελέγχονται µε αποτελεσµατικότερο τρόπο ενώ 

µπορούν να συµβάλλουν στην αύξηση των δηµοσίων εσόδων. Τέλος, αναφορικά µε 

τη φορολογική συνείδηση, θα πρέπει να γίνει εστίαση στην ηθική πλευρά της 

συµµόρφωσης µε στόχο την καλλιέργεια της αντίληψης ότι η φοροδιαφυγή δεν 

αποτελεί µόνο νοµική αλλά και ηθική παράβαση (Ernst & Young, 2016). Ένα 

παράδειγµα πρακτικής για την δηµιουργία  φορολογικής συνείδησης προέρχεται από 

την Καλιφόρνια, όπου σε ετήσια βάση δηµοσιεύεται στο διαδίκτυο µια λίστα µε 

ονόµατα των 500 µεγαλύτερων  φοροφυγάδων (Καρατζά, 2017).  

 

4.6 ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Σύµφωνα µε το νόµο 4337/2015 και το άρθρο 8, όποιος έχει διαπράξει 

έγκληµα φοροδιαφυγής, τότε έχει κυρώσεις οι οποίες διαφοροποιούνται ανάλογα µε 

τη βαρύτητα της φοροδιαφυγής. Οι κυρώσεις στην προκειµένη περίπτωση είναι οι 

ακόλουθες: 

1. Σε περίπτωση που ο φόρος που αναλογεί στο φορολογητέο εισόδηµα ή τα 

περιουσιακά στοιχεία που δεν έχουν δηλωθεί, υπερβαίνει το ποσό των 

100.000€ ανά φορολογικό έτος και είδος φόρου, τότε ο υπόλογος τιµωρείται 

µε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον 2 ετών. 

2. Σε περίπτωση που το ποσοστό του φόρου, τέλους, ή εισφοράς που δεν 

αποδόθηκε ή αποδόθηκε ψευδώς, ξεπερνά τις 50.000€ για το φόρο 

προστιθέµενης αξίας ή το ποσό των 100.000€ για τα τέλη ή τους φόρους 

εισφοράς ανά φορολογικό έτος, τότε η ποινή φυλάκισης ορίζεται επίσης σε 2 

έτη τουλάχιστον. 
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3. Σε περίπτωση που το ποσό του φόρου, τέλους ή εισφοράς ξεπερνά τις 

100.000€ ανά φορολογικό έτος για το φόρο προστιθέµενης αξίας και το ποσό 

των 150.000€ για τους φόρους εισφοράς και τέλους ανά φορολογικό έτος 

επίσης, επιβάλλεται ποινή κάθειρξης. 

4. Η έκδοση πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων, καθώς και η 

αποδοχή τέτοιων στοιχείων, τιµωρείται µε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον 3 

µηνών. Σε περίπτωση που τα πλαστά ή εικονικά φορολογικά στοιχεία 

εκδόθηκαν µε στόχο τη φοροδιαφυγή και εντάσσονται σε µια από τις 

παραπάνω κατηγορίες, τότε ισχύει η ποινή που ισχύει στις συγκεκριµένες 

περιπτώσεις και στην παρούσα φάση κατηγορείται µόνο ως αυτουργός ή 

συµµέτοχος. Όταν τα εικονικά ή πλαστά στοιχεία ξεπερνούν το ποσό των 

75.000€ ανά φορολογικό έτος, τότε η ποινή φυλάκισης ορίζεται σε 1 έτος, ενώ 

όταν το ποσό ξεπερνά τις 2000.000€, η ποινή ανέρχεται σε κάθειρξη έως και 

10 έτη (ΦΕΚ Α’ 129, 2015). 

 

4.7 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 

 

Σύµφωνα µε µελέτες που έχουν διεξαχθεί και την καταγραφή από στατιστικά 

στοιχεία, έχει διαπιστωθεί ότι, στη χώρα µας τα έσοδα που χάνονται από την 

φοροδιαφυγή ανέρχονται από 2% έως 5% περίπου επί του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος. Πρόκειται για ένα µεγάλο ποσοστό που αντικατοπτρίζει το µέγεθος της 

παραοικονοµίας που υπάρχει στη χώρα µας. Το ποσοστό αυτό ανέρχεται περίπου σε 

12 δις ευρώ. Για τα νοµικά πρόσωπα το ποσοστό της φοροδιαφυγής σε σχέση µε το 

ΑΕΠ ανέρχεται περίπου στο 0,15%. Ένα υψηλό ποσοστό φοροδιαφυγής υπάρχει από 

την απόδοση του ΦΠΑ, ο οποίος εκτιµάται ότι αποτελεί απώλεια εσόδων σε ποσοστό 

3,5% του ΑΕΠ (Georgakopoulos, 2016). 

Συγκεκριµένα για το έτος 2018, σύµφωνα µε την Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων 

Εσόδων, µια στις 2 επιχειρήσεις διαπιστώθηκε ότι έχει διαπράξει κάποια φορολογική 

παράβαση. Το 50,2% των επιχειρήσεων που ελέγχθηκαν έχουν παραβιάσει τους 

φορολογικούς κανονισµούς. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται ορισµένα στατιστικά στοιχεία για 

τη φοροδιαφυγή κατά την τελευταία τετραετία.  
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Πίνακας 4.1 

Στατιστικά στοιχεία για τη φοροδιαφυγή στην Ελλάδα 

∆είκτης 
Έτος 

2015 2016 2017 2018 (1
ος

 έως 4
ος

) 

Αριθµός περιστατικών επιβεβαιωµένης 

φοροδιαφυγής 
327 215 236 85 

Αριθµός αναφορών για επιβεβαιωµένη 

φοροδιαφυγή άνω των 50.000€ 
294 186 196 70 

Ποσό διαπραχθέντων αδικηµάτων άνω 

των 50.000€ (σε εκατ. €) 
897 632 498,55 161,74 

Πηγή: Angerer, 2018 

 

Παρατηρείται ότι, από το 2015 και έπειτα ο αριθµός των περιστατικών που 

έχουν καταγραφεί και αποδειχθεί ότι συνέβαλλαν στην φοροδιαφυγή, έχει σηµειώσει 

µείωση. Αντίστοιχα, πτώση παρουσιάζεται και στα περιστατικά που αναφέρονται σε 

περιπτώσεις φοροδιαφυγής άνω του ποσού των 50.000€. Για το έτος 2017 

σηµειώθηκε µια αύξηση σε σχέση µε το 2016, ωστόσο δεν ήταν µεγαλύτερη από τα 

επίπεδα του 2015. Επίσης, το ποσό των αδικηµάτων που διαπράχθηκαν και 

αφορούσαν περιστατικά άνω των 50.000€ ανά περίπτωση, παρουσιάζει πτωτική 

πορεία από έτος σε έτος. Να σηµειώσουµε ότι στοιχεία για το 2018 είναι 

δηµοσιοποιηµένα µέχρι και τον µήνα Απρίλιο (Angerer, 2018). 

Για το πρώτο τρίµηνο του 2018, ο αριθµός των επιχειρήσεων που έχουν 

προβεί σε φορολογικό αδίκηµα έχει αυξηθεί κατά 65% περίπου σε σχέση µε το πρώτο 

τρίµηνο του 2017. Ωστόσο, για το ίδιο τρίµηνο φαίνεται να υπάρχει µεγαλύτερος 

αριθµός φορολογικών ελέγχων καθώς ελέγχθηκαν 1066 επιχειρήσεις, περισσότερες 

κατά 30% σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2017. Κάτι τέτοιο αποδεικνύει την 

προσπάθεια για αντιµετώπιση του φαινοµένου, µέσα από την αύξηση των 

φορολογικών ελέγχων (Chrysopoulos, 2018). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΤΙΑΡΙΑΣ ΚΡΙ – ΚΡΙ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. 

 

5.1 Η ΕΤΑΙΡΙΑ ΚΡΙ – ΚΡΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΓΑΛΑΚΤΟΣ Α.Β.Ε.Ε. 

 

Η εταιρία Κρι – Κρι αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες δυνάµεις του 

κλάδου της γαλακτοβιοµηχανίας. Οι εγκαταστάσεις της εταιρίας βρίσκονται στη 

Βόρεια Ελλάδα και συγκεκριµένα 3 χιλιόµετρα µακριά από την πόλη των Σερρών. Η 

Κρι – Κρι διαθέτει δύο υπερσύγχρονα εργοστάσια, πλήρως εξοπλισµένα, τα οποία 

παράγουν γαλακτοκοµικά προϊόντα και παγωτά. Σηµειώνεται ότι η παραγωγή των 

παγωτών γίνεται στο ένα εργοστάσιο, ενώ η παραγωγή των γαλακτοκοµικών 

προϊόντων στο άλλο (κρι κρι, Οι εγκαταστάσεις µας). 

Πραγµατοποιώντας µια σύντοµη ιστορική αναδροµή για την εταιρία, να 

σηµειώσουµε ότι η ίδρυσή της έγινε το 1954 ως ένα µικρό ζαχαροπλαστείο που 

παρήγαγε και πωλούσε παγωτά και είδη ζαχαροπλαστικής στην πόλη. Παράλληλα, 

ξεκινούν και οι πρώτες διανοµές των προϊόντων µέσω χειροκίνητων καροτσιών. 

Η τοποθέτηση των πρώτων ηλεκτρικών ψυγείων έγινε την δεκαετία του ’60, 

ενώ την ίδια δεκαετία, η εταιρία µεταφέρεται σε νέους ιδιόκτητους χώρους και 

εγκαθίσταται η πρώτη αυτόµατη γραµµή παραγωγής. Τις δεκαετίες του ’80 και ’90, η 

εταιρία προβαίνει στην παραγωγή και άλλων προϊόντων, όπως για παράδειγµα η 

παραγωγή γιαουρτιού, ενώ σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξή της διαδραµατίζει η 

δηµιουργία υποκαταστήµατος στην πόλη της Αθήνας. Η συγκεκριµένη κίνηση δίνει 

την δυνατότητα στην εταιρία να αποκτήσει φήµη σε εθνική εµβέλεια, αλλά και να 

αποκτήσει πανελλαδικό δίκτυο διανοµής. Την δεκαετία του 2000, η εταιρία 

καινοτοµεί στην αγορά των γαλακτοκοµικών προϊόντων, µέσα από την πώληση 

οικογενειακής συσκευασίας γιαουρτιού (κρι κρι, Η ιστορία µας). 

Σήµερα, η εταιρία έχει αποκτήσει όχι µόνο εθνική, αλλά και παγκόσµια 

εµβέλεια. Από το 2000 και έπειτα, η εταιρία έχει αναπτύξει εξαγωγική 

δραστηριότητα στην ευρωπαϊκή κυρίως αγορά. Σύµφωνα µε το όραµα της εταιρίας, η 

εξαγωγική δραστηριότητα στηρίζεται στην κατανόηση των αναγκών της κάθε χώρας 

και την προσφορά προϊόντων υψηλής διατροφικής αξίας και ποιότητας. Η Κρι – Κρι 

έχει παρουσία σε περισσότερες από 20 χώρες, µεταξύ των οποίων, η Αγγλία, η 
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Γαλλία, η ∆ανία, η Ιρλανδία, το Χονγκ Κόνγκ και η Ολλανδία (κρι κρι, ∆ιεθνείς 

δραστηριότητες). 

Στη συνέχεια του παρόντος κεφαλαίου περιγράφεται η φορολογική πολιτική 

της εταιρίας. Στο σηµείο αυτό να σηµειώσουµε ότι, βάσει της ετήσιας οικονοµικής 

έκθεσης για τη χρήση του έτους 2017, η κερδοφορία της εταιρίας αποτυπώθηκε ως 

εξής: 

• Κέρδη προ φόρων: 9.890.525€, έναντι 8.161.529€ για το έτος 2016. 

• Καθαρά κέρδη µετά από φόρους: 7.336.662€, έναντι 6.236.343 για το έτος 

2016 (Κρι κρι, 2018). 

 

5.2 ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

Οι οικονοµικές καταστάσεις της εταιρίας συντάσσονται σύµφωνα µε την αρχή 

του ιστορικού κόστους και την αρχή της συνέχισης της δραστηριότητας της εταιρίας. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις είναι σύµφωνες µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.), όπως αυτά έχουν εκδοθεί από την 

επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆.Λ.Π.) και έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι κυριότερες λογιστικές αρχές που χρησιµοποιεί η εταιρία σχετίζονται µε τη 

φορολογία, είναι: το ∆.Λ.Π 12, το ∆.Π.Χ.Α. 2 και το Ε.∆.∆.Π.Χ.Π. 23. 

Το ∆.Λ.Π. 12 αναφέρει ότι µια οντότητα λογιστικοποιεί όλες τις επιπτώσεις 

στο φόρο εισοδήµατος, συµπεριλαµβανοµένων και των µερισµάτων. Οι 

τροποποιήσεις διευκρινίζουν επίσης το λογιστικό χειρισµό σχετικά µε την 

αναγνώριση αναβαλλόµενων φορολογικών απαιτήσεων σε µη πραγµατοποιηθείσες 

ζηµίες που έχουν προκύψει από δάνεια που επιµετρώνται στην εύλογη αξία. 

Αναφορικά µε το ∆.Π.Χ.Α. 2, έχει εισαχθεί µια εξαίρεση βάσει της οποίας, 

µια παροχή θα πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν να επρόκειτο να διακανονιστεί εξ 

ολοκλήρου σε συµµετοχικούς τίτλους, στις περιπτώσεις που ο εργοδότης 

υποχρεούται να παρακρατά ένα ποσό προς κάλυψη φορολογικών υποχρεώσεων των 

εργαζοµένων που προκύπτουν από παροχές που εξαρτώνται από την αξία των 

µετοχών και να το αποδίδει στις φορολογικές αρχές. 
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Τέλος, το Ε.∆.∆.Π.Χ. 23, το οποίο έχει συνταχθεί από επιτροπή διερµηνειών 

για τα διεθνή πρότυπα, αναφέρεται στην αβεβαιότητα σχετικά µε το χειρισµό των 

θεµάτων που άπτονται της φορολογίας εισοδήµατος. Η διερµηνεία παρέχει 

επεξηγήσεις σχετικά µε την αναγνώριση και επιµέτρηση του τρέχοντος και 

αναβαλλόµενου φόρου εισοδήµατος όταν υπάρχει αβεβαιότητα για τη φορολογική 

αντιµετώπιση ορισµένων στοιχείων. Στα στοιχεία αυτά συµπεριλαµβάνονται το 

φορολογητέο κέρδος ή ζηµία, η φορολογική βάση των περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων, τα φορολογικά κέρδη ή ζηµίες, καθώς και οι φορολογικοί 

συντελεστές. Σηµειώνεται ότι σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, η συγκεκριµένη 

διερµηνεία δεν έχει υιοθετηθεί (Κρι κρι, 2018). 

 

5.3 Ο ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

Ο φόρος εισοδήµατος προκύπτει τόσο από τους τρέχοντες, όσο και από τους 

αναβαλλόµενους φόρους. Οι αναβαλλόµενοι φόροι, αποτελούν φόρους ή 

φορολογικές ελαφρύνσεις που σχετίζονται µε κέρδη ή ζηµίες της τρέχουσας χρήσης, 

αλλά θα καταλογισθούν σε µελλοντικές χρήσεις. Ο φόρος εισοδήµατος καταχωρείται 

στα αποτελέσµατα, µε µοναδική εξαίρεση τις συναλλαγές που αφορούν τα ίδια 

κεφάλαια και καταχωρούνται απευθείας σε αυτά. 

Οι αναβαλλόµενοι φόροι εισοδήµατος αποτελούν τη διαφορά µεταξύ 

φορολογικής αναγνώρισης των στοιχείων του Ενεργητικού και Παθητικού και της 

λογιστικής τους αναγνώρισης στα πλαίσια της σύνταξης των οικονοµικών 

καταστάσεων. 

Η διοίκηση της Κρι - Κρι Α.Β.Ε.Ε. προβαίνει σε εκτιµήσεις για τον 

προσδιορισµό της πρόβλεψης του φόρου εισοδήµατος. Ωστόσο, υπάρχουν πολλές 

συναλλαγές και υπολογισµοί κατά τη διάρκεια της κανονικής ροής των εργασιών µε 

αποτέλεσµα ο τελικό φόρος εισοδήµατος να µην µπορεί να υπολογισθεί µε ακρίβεια. 

Η εταιρεία αναγνωρίζει τις υποχρεώσεις για φορολογικά θέµατα, βάσει εκτιµήσεων 

κατά πόσο θα προκύψουν επιπρόσθετοι φόροι. Σε περίπτωση που το τελικό 

φορολογικό αποτέλεσµα διαφέρει από τα ποσά που εκτιµήθηκαν αρχικά, οι διαφορές 

θα επηρεάσουν τις φορολογικές υποχρεώσεις και τις αναβαλλόµενες φορολογικές 

υποχρεώσεις, κατά την περίοδο που γίνεται ο προσδιορισµός τους. 
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Σηµειώνεται ότι, ο προσδιορισµός των προβλέψεων για το φόρο εισοδήµατος 

απαιτεί κρίση από τη διοίκηση της εταιρίας. Ύστερα από τον προσδιορισµό του 

οριστικού αποτελέσµατος, η εταιρία συγκρίνει την εκτίµησή της µε βάση το 

αποτέλεσµα και πράττει αναλόγως. Σε περίπτωση διαφορών σε ποσοστό µεγαλύτερο 

από 30% σε σχέση µε τις εκτιµήσεις της διοίκησης, η εταιρία προβαίνει σε αύξηση 

της υποχρέωσης για τον τρέχον φόρο εισοδήµατος. Σε περίπτωση που η διαφορά 

είναι ευνοϊκή για την επιχείρηση (µικρότερη από 30% σε σχέση µε τις εκτιµήσεις της 

διοίκησης), τότε η υποχρέωση της εταιρίας για τον τρέχον φόρο εισοδήµατος 

µειώνεται (Κρι κρι, 2018). 

Ο φόρος εισοδήµατος για την εταιρία Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. παρουσιάζεται µέσα 

από τον ακόλουθο πίνακα. Σηµειώνεται ότι, ο φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται µε 

ποσοστό 29% επί του φορολογικού κέρδους χρήσης. 

 

Πίνακας 5.1 

Φόρος εισοδήµατος Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. 

Φόρος εισοδήµατος 1/1 – 31/12/2017  1/1 – 31/12/2016 

Φόρος χρήσης 1.429.569 € 1.283.665 € 

Αναβαλλόµενος φόρος 505.889 € 641.521 € 

∆ιαφορά από οριστικοποίηση φόρου 

εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων 
761.350 € 0 

Έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις (142.994 €) 0 

ΣΥΝΟΛΟ 2.553.864 € 1.925.186 € 

Πηγή: Κρι κρι, 2018 

 

Αναφορικά µε τη φορολογική δαπάνη, αυτή αναλύεται στον επόµενο πίνακα. 

 

Πίνακας 5.2 

Φορολογική δαπάνη Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. 

Φορολογική δαπάνη 1/1 – 31/12/2017  1/1 – 31/12/2016 
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Κέρδη προ φόρων 9.890.525 € 8.161.529 € 

Φόρος µε συντελεστή 29% 2.868.252 € 2.366.843 € 

Εισόδηµα που δεν υπόκειται σε φόρο (69.076 €) (451.876 €) 

Έξοδα που δεν εκπίπτουν για φορολογικούς 

σκοπούς 
15.272 € 10.218 € 

∆ιαφορά από οριστικοποίηση φόρου 

εισοδήµατος προηγούµενων χρήσεων 
(117.640 €) 0 

Έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις (142.944 €) 0 

ΦΟΡΟΙ 2.553.864 € 1.925.186 € 

Πηγή: Κρι κρι, 2018 

 

Η διοίκηση της εταιρίας έχει ως στόχο την ελαχιστοποίηση της φορολογικής 

επιβάρυνσης στηριζόµενη στα κίνητρα που παρέχονται από τη φορολογική νοµοθεσία 

(Κρι κρι, 2018). 

 

5.4 ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

 

Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, οι εταιρίες είναι υπόχρεες στο σχηµατισµό 

τακτικού αποθεµατικού σε ετήσια βάση. Το αποθεµατικό σχηµατίζεται από τα 

καθαρά κέρδη χρήσης και ισοδυναµεί µε 5% και έως το 1/3 του συνόλου του 

µετοχικού κεφαλαίου. Η διανοµή του τακτικού αποθεµατικού κατά τη διάρκεια ζωής 

της εταιρίας απαγορεύεται. 

Τα αφορολόγητα αποθεµατικά αποτελούν µη διανεµηθέντα κέρδη τα οποία 

απαλλάσσονται από τη φορολογία, βάσει ειδικών διατάξεων και αναπτυξιακών 

νόµων. Στη συγκεκριµένη κατηγορία εντάσσονται κυρίως ποσά από επενδύσεις και 

δεν διανέµονται, ούτε εµπίπτουν σε φορολογικές υποχρεώσεις. Σε ορισµένες 

περιπτώσεις, όπως είναι οι πωλήσεις συµµετοχών µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, 

τα  αποθεµατικά φορολογούνται µε παρακράτηση του φόρου στην πηγή. Για την 

εταιρία Κρι -  Κρι Α.Β.Ε.Ε. για την χρήση που εξετάστηκε δεν πραγµατοποιήθηκε 

διανοµή ειδικώς φορολογηθέντων αποθεµατικών και εποµένως δεν 

λογιστικοποιήθηκαν σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις (Κρι κρι, 2018). 
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Στον πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζονται της εταιρίας για τη χρήση του 

έτους 2017. 

 

Πίνακας 5.3 

Αποθεµατικά για την εταιρία Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. 

Αποθεµατικά 1/1 – 31/12/2017  1/1 – 31/12/2016 

Τακτικό αποθεµατικό 2.199.320 € 1.909.586 € 

Έκτακτα αποθεµατικά 38.275 € 38.275 € 

Αφορολόγητα αποθεµατικά Ν. 2601/98 962.579 € 962.579 € 

Αφορολόγητα αποθεµατικά Ν. 3299/04 15.941.253 € 14.586.752 € 

Αφορολόγητα αποθεµατικά από απαλλ. 

φορολογικά έσοδα 
306.949 € 306.949 € 

Αφορολόγητα αποθεµατικά από έσοδα 

φορολογηµένα κατ’ ειδικό τρόπο 
84.888 € 84.888 € 

Αποθεµατικό αναλογιστικών κερδών/ ζηµίων (33.763 €) 6.851 € 

ΣΥΝΟΛΟ 19.499.501 € 17.885.880 € 

Πηγή: Κρι κρι, 2018 

 

 

5.5 ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις συµψηφίζονται µε τις 

αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις, όταν υπάρχει το δικαίωµα του 

συµψηφισµού και υπόκεινται στην ίδια φορολογική αρχή. Για την εταιρία Κρι – Κρι 

Α.Β.Ε.Ε., οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις, έχουν υπολογιστεί ως εξής: 

 

Πίνακας 5.4 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις για την εταιρία Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. 
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Αναβαλλόµενες 

φορολογικές 

απαιτήσεις 

∆ιαγραφή 

εξόδων 

πολυετούς 

απόσβεσης 

Πρόβλεψη 

υποχρέωσης 

παροχών 

συνταξιοδότησης 

Προβλέψεις 

αποµείωσης 

πελατών 

Λοιπά Σύνολο 

1/1/2016 19.803€ 186.167€ 540.633€ 11.090€ 757.693€ 

Χρέωση/ πίστωση 

στην Κατάσταση 

αποτελεσµάτων 

(14.925€) 2.240€ (437.404€) 166.773€ (283.316€) 

31/12/2016 4.878€ 188.407€ 103.229€ 177.863€ 474.377€ 

Χρέωση/ πίστωση 

στην Κατάσταση 

αποτελεσµάτων 

(15.402€) 20.422€ 40.413€ (107.845€) (62.412€) 

Χρέωση/ πίστωση 

στα ίδια κεφάλαια 
0 16.589€ 0 0 16.589€ 

31/12/2017 (10.524€) 225.418€ 143.642€ 70.018€ 428.554€ 

Πηγή: Κρι κρι, 2018 

 

Ολοκληρώνοντας, οι απαιτήσεις/ υποχρεώσεις της εταιρίας για το φόρο 

εισοδήµατος, έχουν υπολογιστεί ως εξής: 

 

Πίνακας 5.5 

Απαιτήσεις φόρου εισοδήµατος για την εταιρία Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. 

Απαιτήσεις/ υποχρεώσεις 1/1 – 31/12/2017  1/1 – 31/12/2016 

Φόρος εισοδήµατος 1.417.902 € 1.225.009 € 

Προκαταβολή φόρου (1.978.073 €) (635.129 €) 

Πρόβλεψη για ανέλεγκτες χρήσεις 0 142.944 € 

ΣΥΝΟΛΟ (560.170 €) 732.825 € 

Πηγή: Κρι κρι, 2018 
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Σηµειώνεται ότι για το έτος 2016, η εταιρία είχε σχηµατίσει πρόβλεψη 

συνολικού ύψους 142.944€ για ενδεχόµενη επιβολή πρόσθετων φόρων και 

προσαυξήσεων από το φορολογικό έλεγχο των χρήσεων 2009 και 2010 (Κρι κρι, 

2018). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η φορολογία αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες πηγές εσόδων για την 

χώρα. Μέσα από την είσπραξη φόρων, οι κυβερνήσεις µπορούν να αυξήσουν τα 

έσοδά τους και να χρηµατοδοτήσουν κρατικές δαπάνες, όπως έχει σχεδιαστεί κατά 

την κατάρτιση του προϋπολογισµού. Κρατικές δαπάνες που µπορεί να 

χρηµατοδοτήσει µια χώρα µέσα από τη φορολογία είναι οι δαπάνες για την υγεία, την 

εκπαίδευση, την κοινωνική πρόνοια, την ευηµερία των πολιτών, την προστασία του 

περιβάλλοντος, κ.λπ. Η φορολογία συµβάλλει επίσης και στην σταθεροποίηση της 

οικονοµίας και την ανακατανοµή του εισοδήµατος. 

Οι φόροι που επιβάλλονται από ένα κράτος διακρίνονται µε βάση διάφορα 

κριτήρια όπως για παράδειγµα, το ποιος είναι αυτός που φορολογείται, τι 

φορολογείται, µε ποιο συντελεστή, κ.λπ. Στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής 

εργασίας πραγµατοποιήθηκε ανάλυση της φορολογικής στρατηγικής για τις 

επιχειρήσεις. 

Οι επιχειρήσεις αποτελούν νοµικές οντότητες, οι οποίες ανάλογα µε το βαθµό 

συµµετοχής των εταίρων, το κεφάλαιο, τα ζητήµατα συγκρότησης και λειτουργίας 

της επιχείρησης, µπορούν να λάβουν διάφορες µορφές.  Η πρώτη µορφή επιχείρησης 

είναι η ατοµική επιχείρηση, η οποία είναι προσωπική. Οι εταιρίες διακρίνονται σε 

προσωπικές, µικτές και κεφαλαιουχικές, έχοντας επιµέρους µορφές, όπως Ο.Ε., Ε.Ε., 

Ε.Π.Ε., Ι.ΚΕ. και Α.Ε. 

Η φορολογία των νοµικών οντοτήτων γίνεται µε συντελεστή 29% επί του 

καθαρού αποτελέσµατος. Στην περίπτωση των ατοµικών επιχειρήσεων, τα κέρδη που 

προκύπτουν από την άσκηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας φορολογούνται 

σύµφωνα µε την κλίµακα των µισθωτών και συνταξιούχων. Επιπλέον, υπάρχουν 

περιπτώσεις όπου το εισόδηµα που προέρχεται από την άσκηση επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας να φορολογείται αυτοτελώς. Ειδικούς φορολογικούς συντελεστές 

φέρουν για παράδειγµα τα ακίνητα και τα µερίσµατα που διανέµονται από µικτές και 

κεφαλαιουχικές εταιρίες.  

Στα πλαίσια της φορολογικής στρατηγικής της χώρας µας, υπάρχει η 

προκαταβολή του φόρου, καθώς και φορολογικά κίνητρα. Στην πρώτη περίπτωση, µε 

βάση τη δήλωση που υποβάλλει ο φορολογούµενος βεβαιώνεται ποσό ίσο µε 100% 

του φόρου που προκύπτει από επιχειρηµατική δραστηριότητα, ο οποίος αναλογεί στο 
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εισόδηµα του τρέχοντος έτους. Τα φορολογικά κίνητρα µπορεί να είναι κίνητρα 

ευρεσιτεχνίας, η κεφαλαιοποίηση αφορολόγητων αποθεµατικών, κίνητρα για την 

ενίσχυση θέσεων απασχόλησης, αλλά και κίνητρα για την παραγωγή 

οπτικοακουστικών έργων. 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που έχει να αντιµετωπίσει η 

φορολογική διοίκηση είναι αυτό της φοροδιαφυγής. Η φοροδιαφυγή σηµαίνει ότι ένα 

κράτος στερείται από έσοδα µε αποτέλεσµα κατά την κατάρτιση του προϋπολογισµού 

να δυσχεραίνεται ο προγραµµατισµός και χρηµατοδότηση των κρατικών δαπανών και 

επενδύσεων. Κάτι τέτοιο έχει σαν αποτέλεσµα να αναζητούνται εναλλακτικές πηγές 

χρηµατοδότησης όπως για παράδειγµα ο δανεισµός µε φυσικό επακόλουθο, την 

αύξηση του χρέους. Τα αίτια της φοροδιαφυγής οφείλονται σε πολιτικό, τεχνολογικό, 

πολιτισµικό και οργανωτικό επίπεδο.  

Η δηµιουργία ενός σταθερού και απλοποιηµένου φορολογικού συστήµατος, η 

εκπαίδευση των υπαλλήλων της φορολογικής διοίκησης και η αύξηση των αποδοχών 

τους, η τεχνολογική οργάνωση και η εντατικοποίηση των φορολογικών ελέγχων, 

αποτελούν ορισµένες από τις προτάσεις που έχουν γίνει για την αντιµετώπιση του 

φαινοµένου της φοροδιαφυγής, όχι µόνο σε βραχυπρόθεσµο αλλά και σε 

µακροπρόθεσµο ορίζοντα. 

Τέλος, παρουσιάστηκε ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η φορολογική 

απεικόνιση της εταιρίας Κρι – Κρι Α.Β.Ε.Ε. Η διοίκηση της Κρι - Κρι Α.Β.Ε.Ε. 

προβαίνει σε εκτιµήσεις για τον προσδιορισµό της πρόβλεψης του φόρου 

εισοδήµατος. Η εταιρεία αναγνωρίζει τις υποχρεώσεις για φορολογικά θέµατα, βάσει 

εκτιµήσεων κατά πόσο θα προκύψουν επιπρόσθετοι φόροι. Ύστερα από τον 

προσδιορισµό του οριστικού αποτελέσµατος, η εταιρία συγκρίνει την εκτίµησή της µε 

βάση το αποτέλεσµα και πράττει αναλόγως. Η εταιρία καλύπτει ένα ευρύ φάσµα 

φόρων, όπως είναι ο φόρος επί των κερδών, οι αναβαλλόµενοι φόροι και απαιτήσεις, 

ο Φ.Π.Α. και οι φόροι απασχόλησης. 
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